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Urmările anexării. 
M a un membra al diplomaţiei anei mari pu-

ierí dia Europa centrală primim armatoarele 
considération! privitoare Ia armările anexării Bos
niei şi Herţegovinei la monarhia aastro-angară: 

Anexarea provinciilor Bosnia şi Herţego-
vina la monarhia Habsburgilor este punctul 
de plecare al unei noui constelaţiuni în con
certul politic european. 

Nimicirea în chip volnic a tratatului dela 
Berlin din partea monarhiei austro-ungare 
oferă puterilor în afară de tripla alianţă po
sibilitatea de a-şi justifica neîncrederea lor 
faţă de loialitatea politică a diplomaţiei au-
stro-tmgare, care a primit dela puterile Sig
natare mandatul să asigure ordinea publică 
într'o parte a imperiului otoman şi apoi a 
abuzat de acest mandat spre a-şi mări te
ritoriul apropriindu şi teritorii turceşti fără 
nici un alt titlu de drept. 

Elementul sud-slavic devine prin aceasta 
doşman neîmpăcat al monarhiei. Serbia şi 
Muntenegrul, ambele state sârbeşti, silite 
prin forţa aspiraţiunilor de rassă, vor afla, 
M îndoială, modalitatea înţelegerii în scopul 
de a aţiţa şi ţine necontenit trează nemul
ţumirea slavilor de sud aflători sub domi-
naţiunea austro-ungară. 

Sprijinul, ce îl oferă monarhia austro-
ungară noului regat bulgar cu scopul vădit 
de a dobândi în aceasta ţară un sprijin per
manent în dosul Serbiei (RücKhalt) fatali-
ceşte va răci relaţiunile de bună prietenie 

între monarhie şi regatul Român, care în 
contra poftelor bulgăreşti va fi nevoit să 
caute sprijin la puterile geloase de prepo-
tenţa monarhiei habsburgice în peninsula 
balcanică. 

Cu toate asigurările, ce le va da baronul 
de Aehrenthal privitor la bunile relaţiuni 
între iltalia şi monarhia austro-ungară (de 
atunci acestea asigurări s'au dat în şedinţa 
de ieri a delegaţiunilor austro-ungare. Nota 
Red.), în faţa extinderii de putere a acestei 
monarhii pe ţărmul ostie al Adriaticei, Italia 
îngrijată pentru interesele sale pe apele a-
cestei mări, va nizui la recompensaţiune prin 
anexarea teritoriului friaulic. Apartinenţa ne
naturală a Italiei Ia tripla alianţă se va de
sface şi această ţară, asemenea României, 
va trebui să-şi caute prietenii fireşti între 
contrarii monarhiei habsburgice. 

Această nouă constelaţiuae de interese se 
va abate fataiiceşte în alvia curentului, care 
duce spre atelierul, unde în contra arogan
ţei fără margini a elementului german din 
Europa-Centrală se făuresc deja copciile bu
nei înţelegeri între elementul romanic şi slav, 
la care este deja abătută şi Anglia prin 
cumpănirea rigidă a intereselor sale mate
riale. 

Grecia niciodată nu-şi va abandona justa 
sa pretenziune de a ajunge stăpână peste 
portul comercial Salonichi şi astfel sinul a-
cesta de mare, spre care stă mereu aţintită 
pofta de nesăbuit apetit a comerciului ger
man, pe care crede a-1 cuceri prin naivita
tea istorică a urmaşilor Iui Rudolf de Habs

burg, va spori asemenea zalele, din care 
se făureşte în mod atât de firesc veriga duş
mană în jurui monarhiei polietnice din ba-
zenul central al Dunării. 

Şovinismul maghiar, inventat şi susţinut 
în mod artificial cu scopul de a asigura pen
tru timpuri încă îndelungate dominaţiunea 
claselor feudale asupra masselor poporului 
muncitor, stabileşte şi aprofundează în Un
garia discordia între popoare astfel, încât e 
foarte de temut, că în cazul dat al unei 
conflagraţiuni generale o însemnată parte din 
armata austro-ungară va fi nevoită să stea 
straja prin văile Carpaţilor spre a veghea 
asupra iubirii de patrie şi asupra credinţei 
neclintite a popoarelor nemaghiare cătră tro
nul habsburgic. Nu este eschisă chiar even
tualitatea, că în astfel de situaţiuni partea 
poporului maghiar, infiltrată cu tradiţiunile 
rákocziane şi kossuthiste, să vadă timpul 
sosit pentru întruparea vechiului ideal de 
desăvârşită independenţă. Rezultatul unui 
resbel în asemenea condiţiuni nu este în-
doelnic. 

Anexarea Bosniei şi Herţegovinei la mo
narhia austro-ungară are aparenţa numai a 
unei gradaţiuni de putere, ea poate deveni 
însă un isvor de izolare şi slăbiciune. Şi 
când Turcia, omul bolnav, va fi dispărut 
din Europa, lumea uimită va putea să pri
vească la înbolnăvirea eredelui universal. 
Erezii de secundogenitură nu vor lipsi. A-
ceştia la tot cazul vor fi mai sănătoşi. 

FOIŢA ZIARULUI » TRIBUNA*. 

Edmondo De Amici*. 

O întâlnire. 
Dragă 
Zilele trecute, când ne întâlnirăm, din fugă, în 

gara A, ţi-am părut foarte ciudat. Iţi explic a-
stâzi cauza acelei stări sufleteşti curioase în care 
m'ai văzut, — dar să nu te aştepţi la povestirea 
unei aventuri obicinuite, ci a unei aventuri, care 
nu consistă în fapte ci în sentimente. Iţi aduci 
iminte de Soirée perdue de Musset, de aceea 
drăgălaşe figura văzută în teatru şi pierdută din 
ochi la ieşire ? Cam aşa ceva Iţi vei povesti 
şi eu. 

Plecând din T., în dimineaţa acela, m'am urcat 
într'un vagen, In care nu erà decât o doamnă 
singură, ce sta in cealaltă parte a cupeului, pri
vind afară. Când Intrai, se întoarse, mă privi 
ipoi Îşi relua poziţia de mai nainte. Să fi tot 
ivut patru zeci de ani, palidă, subţire, cam tre
cută, şl îmbrăcată cu aceea negligenţă graţioasă 
care denotă o eleganţă naturală, iar nu studiată. 
Trenul porni fără să se mai urce nimeni. 

Pe când eu aşteptam să se întoarcă spre a o 
vedeà mai bine, dînsa ridică mâna şi şi dresă 
părul făcând un gest, care mă frapa şi care mi 
deşteptă un suvenir îndepărtat. Mă prefăcul 
că mi cade bastonul, ea se întoarse, o privii bine 
în faţă şi inima începu să-mi svîcnească. Nu mă 
Înşelasem, eră dânsa. La rândul său, observând 
că am cunoscut-0, doamna se întoarse mareu spre 
mine prlvindu mă şi parcă aşteptând s ă i vor
besc ; aşa că o văzui bine de tot şi-o recu
noscui. 

Doamne! Nici edată nu mi aş fi închipuit că 
o figură omenească să se schimbe aşa de mult. 
Este drept, că nu o văzusem de 14 ani, dar Ia 
acea epocă, îmi aduc aminte că avea 20 de ani 
cel mult, eră tineră, rumenă, splendidă, una din 
cele mai frumoase femei din orăşelul G , în care 
stam eu; şi acum, păţea na de 35 de ani, dar 
de 60. Veştejită, cu fruntea încreţită, cu peri albi 
la tâmple, cu manile uscate şi de culoarea cerei, 
d'abeà se mai ghicea ceea ce fusese altă dată. 
Ce s'o fl petrecut în viaţa ei? Nu ştiu decât 
puţine lucruri şi într'un mod neclar. La 18 ani 
rămăsese văduvă şi după doi ani s'a măritat din 
nou. 

In timpul văduviei am cunoscut o eu, pe când 

al doilea bărbat îi făcea curte, am cunoscu to 
numai d n vedere şi de departe. Am aflat mai 
târziu că bărbatul d'al doilea eră un rău şi un 
brutal şi că viaţa ei devenise tristă, dar nu mi-aş 
fi închipuit că a suferit atâta încât să se schimbe 
aşa de tare. Azi, pe faţl I-se citeà un lung şir 
de desiluzii, de sacrificii, de suferinţe şi orice 
urmă de frumseţe şi de tinereţe se ştersese. Nu-i 
mai rămăsese decât graţia şi acea demnitate rece 
ce rezultă după o viaţă onestă. 

Momentul primei impresii trecut, îmi simţii su
fletul întristat de schimbarea ce văzui la dânsa; 
un simţământ de pietate mă cuprinse, de a aco
peri cu sărutări acea sărmană mână uscată. Ochii 
nu mi i mai luai dela ea, şi când privirile noastre 
se încrucişau pe buze îmi venea numele său. 
Eram neliniştit, îmi frământam mâinile; aveam 
nevoie să-i vorbesc şi nu îndrăzneam. Dânsa 
observă neliniştea mea şl o văzui că se teme. 
Atunci, văzând că trebuia să mă explic, îmi făcui 
curaj, şi-i zisei cu teamă: 

— Iertaţi-mă... d-voastră sunteţi dna***? 
Timiditatea mea şi faptul că-i ştiam numele, o 

liniştiră. îmi răspunse afirmativ şi mă privi cu 
curiozitate. 

N e u m a n n M . 
Mare cleposit de 

haine pentru bărbaţi, băeţi şi fete. 

Ä apărut preţcurentul ilustrat al articlilor 
recunoscuţi de caiitatea cea mai bună. 

La dorinţă gratuit şi scutit de taxă. 
fumisorul curţii ces. reg. în Arad. 
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Şeful statului major în Budapesta . D. Franz 
Conrad von Hötzendorff a sosit la Bndapesta 
nnde s'a sfătuit cn ministrul de răsboi şi a fost 
primit In audienţă la M. Sa împăratul. 

* 
In şedinţa delegaţ lunel austr iece toţi ora

torii au aprobat anexiunea Bosniei. Oratorul par
tidului creştin-social, delegatul Axmann a decla
rat că partidul salută cu bucurie întinderea drep
turilor suverane asupra Bosniei şi Herţegovinei 
şi aplicarea neamânatà a sancţiunei pragmatice. 
Propune ca provinciile anexata aà se înzestreze 
cn dietă provincială autonomă. Fiindcă expozeul 
ministrului de externe 1-a mulţumit în toate pri
vinţele, primeşte budgetul. 

Fostul ministru austriac, Baernreither, nn bnn 
cunoscător al chestiunilor balcanice, spune că pe 
baza tratatului de Berlin, punct 25, monarhia a 
ocupat Bosnia şi Herţegovina pentrn totdeauna. 
Suveranitatea Sultanului eră numai nominală. 
Evoluând viaţa interna în aceste două provincii 
poporaţia n'a mai putut fi exclusă delà condu
cerea destinelor ei. Reformele constituţionale vor 
creia stări mai hotărîte. La sfârşitul vorbirei sale 
rezumă părerile străinătăţii despre anexiune. 

Delegatul Redlich crede că un eveniment de 
stat de mărimea anexiunii trebuia să-şi găsească 
o expresie mai pregnantă atât în mesajul de tron 
cât şi în expozeu. Evacuarea sangeacului Nowi-
Bazar puteà să se facă mai târziu. Ne-am prea 
grăbit cn compensaţiile. Aversiunea Angliei nu 
trebue să ne supere. 

Dr. Sustersic declară că de cându-i lumea teri-
tornl cucerit cu sânge şi cu arme e a învingă
torului. Dreptul nostru asupra Bosniei şi Herţe
govinei nu ni-se poate trage la îndoială. Monar
hia, In urma situaţiei sale geografice, atât în tre-
cnt cât şi în prezent a avnt şi are mult de furcă 
ca chestiunea slavă delà Sud. Teritorul locuit de 
slavii delà Sud e singurul loc unde monarhia îşi 
poate promova interesele sale de viaţă. In Ger
mania şi Italia a trecut de malt vremea noastră. 
De încheiere vorbind despre visurile sârbilor, 
spune că Serbia e cu malt mai debilă decât să 
poată realiza o Serbie-mare. 

* 
G o a n ă împotr iva social işt i lor. Poliţia din 

capitală vrea să apară atât de naivă, când vina 
demonstraţiilor sângeroase din zilele trecute o 
pune în cârca socialiştilor. In zorul ei de a găsi 
pretext pentru desfiinţarea reuniunilor socialiste 
poliţia a descoperit ieri spre uimirea celor într'
adevăr naivi o conjuraţie organizată cu arme şi 
muniţiune. Căpitanul de poliţie a dat ordin de 
arestare împotriva alor patru şefi socialişti, învi-

— V'am întrebat, pentrucă nu eram destul de 
sigur... sunt 14 ani de când nu v'am văzut. 

Se roş). De sigur că s'a gândit la schimbarea 
ce s'a produs în ea şi mă privi şi mai atent, ca 
şi cum ar fi vrut să mă recunoască la rândul său. 

— D-voastră nu mă cunoaşteţi, căci nu am 
avut onoare de a vă fi fost prezentat. V'am cu
noscut din vedere, în oraşul G., în anul 18... Pe 
atunci aveam 14 ani, urmam la şcoală ; d-voastră 
eraţi văduvă. Stăteaţi în strada »Degli Olmi«, dar 
d-voastră intraţi întotdeauna pe portiţa din strada 
de alături. In toate serile vă duceaţi la teatru, in 
loja Nr. 9, a doua din dreapta. Dese ori purtaţi 
o rochie de mătase violetă. In seara de anul nou 
v'a căzut o brăţară din loje în sală. Aveaţi un 
evantai de fildeş şi ţineaţi mereu mâna dreaptă 
afară din loje. 

Doamna rămase surprinsă, rămase un moment 
pe gânduri, apoi exclamă: — E drept, dar cum 
de vă aduceţi aminte de toate lucrurile acestea? 

— îmi daţi voie să v'o spun francamente ? 
— Vă rog chiar. 
— Dar mai întâi să-mi permiteţi să vă dau a-

slgurarea formală, că tot ceea ce vă voi spune, 
nu va fi lipsit de respectul ce se cuvine unei 
doamne ca d-voastră. 

Mă privi un moment cu stupoare, apoi răs
punse, in gând : — Nu mă îndoiesc,... dar de ce 
este vorba?... 

— D-voastră a ţ i fost prima femeie ce am iu
bit în viaţă. 

Se roşi, apoi râse, şi privindu-mă cu luare a-
minte răspunse: — Nu se poate. 

— Nu se poate? O, da doamnă, ieste prea a-
devărat. Face-ţi-mi onoarea de a mă asculta, îmi 

nuiţi cu organizarea conjuraţiei. La prisonierii 
arestaţi cu ocaziunea demonstraţiilor de ieri s'au 
găsit arme şi poliţia crede că ele au fost împăr
ţite de cătră şefii socialişti. 

Socialiştii nu se vor lăsă terorizaţi, ei vor şti 
să răspundă şicanelor poliţiei, din a cărei preajmă 
pare a se fi lansat şi vestea tendenţioasă că în 
localul partidului au fost găsite mai multe lăzi 
cu arme. 

G h e o r g h e Nastlci faimosul destăinaitor al 
conspiraţiei pansârbeşti şi antorul broşurei „Fi
nale" publică o nouă broşară. Titlul ei e : „Un-
de-i adevărul? 1 ' Desminte ştirea că ar fi spion 
plătit de anstriaci. Declară că bombele destăi
nuite de el ar fi fost fabricate în arsenalul sârbesc 
delà Eraguievaţ şi că el le-ar fi transportat la 
recomandaţia prinţului moştenitor sârbesc Gheor
ghe la Belgrad. Afirmă din non că fraţii Pribice-
vici şi deputatul croat Budisavlievici ar fi com
plicii unei conspiraţii pansârbeşti. 

Situaţia politică. 
La luptă contra votului plural ! 

Campania contra votului plural ia pro
porţii tot mai uriaşe în toată ţara. Toate 
elementele cu sentimente democratice, toate 
păturile şi popoarele cari gem sub jugul 
apăsării fie naţionale fie sociale a actualu
lui regim feudal-naţional unguresc, s'au ri
dicat ca un singur om contra atentatului 
adus egalităţii naţionale şi sociale prin pro
iectul contelui Andrássy. 

Numai între noi românii mişcarea de 
protestare nu este destul de energică. S'au 
ţinut, ce-i drept, şi în timpul din urmă câ
teva adunări, dar ele apar mai mult ca 
sfârşitul adunărilor de astăvară decât ca 
începutul unei noui mişcări de protestare 
mai largi şi mai energice încă. 

Pentru aceea facem apel cătră toţi frun
taşii din toate ţinuturile româneşti, ca să 
facă de urgenţă toate pregătirile necesare 
pentru a se ţinea adunări de protestare contra 
votului plural. Adunările vor trebui ţinute 
acuma săptămânile acestea, înainte de în
trunirea camerelor. 

Ar fi greşit să aşteptăm până la pre\in-
tarea proiectelor de reformă electorală prin 

aduc aminte, ca şi cum ar fi fost ieri. Pentru 
prima oră v'am văzut la teatru, şi am făcut pe 
tata să mă aboneze şi pe mine, numai ca să vă 
pot vedeà: stam în faţa logei d voastră. La în
ceput nu erà decât simpatie, admiraţie ; dar încet 
încet, capul şi inima mi-se aprinseră... Iertaţi mă, 
doamnă, dacă mă exprim astfel, dar nu ştiu cum 
aş puteà să mă exprim... şi mă amorezai nebun 
de d-voastră... in teatru ceasuri întregi vă priveam 
nemişcat, ţintuit pe scaunul meu, şi mă mir şi 
azi, cum de nu aţi observat lucrul acesta, pe care 
alţii îl observaseră. Bietul de mine, dacă aţi şti 
cât sufeream! Când d-voastră intraţi în teatru, 
mi-se părea că foşnirea rochiilor d-voastră făcea 
atâta sgomot că tot publicul să întorcea să mă 
privească, şi simţeam că mor de ruşine. Nu pier
deam nu numai nici o mişcare a d-voastră, dar 
nici cea mai mică contracţiune a feţei, a buzelor 
sau a manei d-voastră, pe care o ţineaţi afară din 
loje. Când, din întâmplare, ochii d-voastră se în
dreptau spre locul în care stam ieu, îmi simţeam 
cam tot sângele îmi năvăleşte în faţă. Dacă aţi 
şti câte vorbe aprinse vă adresam în gând, pe 
când orchestra cânta ! De câte ori nu doream să 
se aprinză teatrul pentru ca să vă pot salva. 
'Mi era năcaz pe of terii cari trecând pe lângă 
logea d-voastră, vă atingea cu chipiul evantaliul. 
Aşi fi fost în stare să gpălmuiesc pe bărbaţii ce 
veneau în loja d-voastră ! într'o seară, am fluierat 
pe un tenor pentrucă d-voastră l-aţi privit cu bi
noclul, in scurt, serile ce le petreceam la teatru, 
erau pentru mine un şir nesfârşit de palpitaţii, 
de gelosie, de roşaţă, la cari, a doua zi, urmau 
o mulţime de greşeli în composiţiile latine. Ve
deţi ? Şi dintre toţi admiratorii cari vă înconjurau, 
d-voastră nici nu vă trecea prin minte că cel mai 

ministrul Andrássy, precum ргесощеай 
unii fruntaşi. Atunci ar fi târziu, căci atunci 
proiectul va aveà déjà sancţiunea prealabili 
a coroanei. Acuma însă, câtă vreme sanc
ţiunea coroanei nu este încă dată şi — pre
cum suntem informaţi în mod sigur — 
atârnă tocmai de măsura în care cei loviţi 
prin proiect, vor protesta şi vor dovedi ci 
doresc în mod sincer altă lege electorali, 
acuma este încă timp de a contribui şi noi 
alăturea cu alte partide la zădărnicirea pro
iectului. 

Fruntaşii noştri să nu mai şovăiască deci. 
Deputaţii încă au, neapărat, datoria ie a 
merge iarăşi în popor, dar ceilalţi fruntaşi 
să nu aştepte totul : iniţiativa şi execuţiunea, 
delà deputaţi cari se găsesc în neputinţa fi
zică de a fi ei pretutindeni. 

Din partene facem propunerea, că k 
comitatul Aradului şi părţile învecinate si 
se organizeze cât mai multe adunări, iar în 
Arad o adunare monstră care să înmănun-
cheie toate forţele noastre din acest comitat 
într'o mare manifestaţie de forţă, de energie 
si de înverşunare. 
» * 

Mai mult decât oricând, se poate spune 
că-i ora a na. Este rândul nostru de a 
face dovadă învederată oricui, că miseik 
guvernului ne-a scuturat din tăndălia noa
stră seculară. 

Protestul germani lor din Bănat 
Ziarul partidului naţional german din Bă

nat, »Deutsch-ungarischer Volksfreund < pu
blică un nou apel către şvabi ca să nu se 
lase amăgiţi de pretinsele >avantagii< ce le-ar 
aduce votul plural. Cei cu două şi trei vo
turi vor majoriza totdeauna pe cei cu un 
vot, deci mulţimea ţăranilor simpli. Chiar 
dacă vom adăuga pe cei cu două voturi la 
cei cu un vot, chiar şi atunci alegătorii ca 
trei votnri, oamenii cu şcoală, deci cei ma
ghiarizaţi prin şcoală şi prin. slujbe, vor 
majoriza pe ceialalţi. Ziarul german dove
deşte în mod neîndoios cu cifre autentice 
această socoteală. 

Ce zic saşii la asta ? 

aprins ierà un biet elev de gimnaz, de patruspre
zece ani. 

Doamna, în tot timpul cât ea vorbii aci rîdeă, 
aci se roşea, aci îşi ridică evantaiul în dreptul 
feţei, şi când eu mă oprii, mă întrebă : 

— Adevărat ? Na glumiţi ? 
— Glumesc ? Dacă îmi daţi voie vă roi 

spune că timpul acela fa cel mai furtunos al co
pilăriei mele. 

In casă, când ве pronunţa nomele d-tră, es 
fugeam pe uşe ca obrajii înflăcăraţi. îmi în
văţam lecţiile într'o odăiţă împreună ca fratele 
mea mai mare, care din când în cât îmi zicea: 
— Isprăveşte odată ca suspinele, că mi pari un 
îndrăgostit d'al lui Metastasio. Ea na mai învă
ţam lecţiile, eram distras. într'o noapte, auzii pe 
tata că vorbea în şoapte ca mama: Na ai băgat 
de samă că delà o vreme băiatul s'a schimbat? 

Altceva şi mai curios: profesoral de italiană 
ne dăduse să facem o composiţie al cărui su
biect să ni-l alegem n o i ; ea alesei Îndrăgostitul 
şi scrisei nişte bazaconii că toată clasa ride de 
mine, aşa că mă făcui de ruşine. Intr'altele, scri
sesem : Capul îndrăgostitului este o urnă de la-
crime şi suspine... 

Ajunsesem că mă roşam când treceam pe di
naintea casei d-tră, sau când Întâlneam vre-o 
doamnă ce veneà la teatru ca d-tră, sau când 
auziam vre-o vorbă care-mi aducea aminte numele 
d-tră. Când vă întâlneam pe stradă, repede oco
leam colţul, dacă na aveam vreme, într'am în 
prima prăvălie ce găseam aproape, dacă nici 
prăvălie na eră, mă întorceam înapoi. Eraţi un 
fel de teamă pentrn mine, şi totuşi în fiecare 
seară veneam la teatru şi mă aprindeam mai 
rău. îmi venise In minte să vă trimet o acri-
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Deputatul Sklclak la Lokce. 
Activul deputat slovac Francise Skicia k va 

(ine mâne, Duminecă, mare adunare la Lokce 
(comitatul Ârva). Se vor întrunii locuitori a 17 
comune dimprejur. Autorităţile au concentrat o 
armată întreagă de jandarmi, grăniceri, funcţio-
năraşi, scriitoraşi etc. 

Pentru Informarea străinătăţii. 
„Independenţa română" scrie următoarele : In faţa 
numeroaselor prigoniri ce îndură conaţionalii 
noştri din afară de regat, comitetul central al 
„Ligei culturale" a luat iniaţiativa de-a publica 
In limba nemţească o broşură cu privire la ro
manii locuind provinciile străine. 

Tot la şese luni el va publica de-altcum în 
o broşură îng nemţeşte şi franţuzeşte ca me
moriu asupra situaţiunii conaţionalilor noştri din 
afară de regat. 

Ш п România* 
Procesul c o m a n d o r u l u i Cluchl. Joi a ve

nit înaintea tribunalului maritim din Galaţi pro
cesul intentat de ministerul lucrărilor publice dlui 
lt. comandor C. Ciuchi, fostul comandant al va
porului » Principesa Maria« pentru plata sumei 
de 750.0CO lei daune cauzate vasului cu ocazia 
eşuării saie in ziua de 12 Ianuarie 1907 la Te-
nedos. 

Şedinţa se deschide Ia ora 9 dimineaţa. 
Tribunalul este compus din domnii P. Ionescu, 

prmul preşedirte; Tăzlăuanu, consilier la Curte, 
comandorul Bălescu din marina militară şi Con
stantin Şeibu, sub-inspector la N. F. R, ca şi 
membrii. 

Fotoliul nrnistrului public e ocupat de dl pro
curor general Alexiu. Grefier, domnul I. N. Dră-
ghici. 

Ministerul lucrărilor publice reprezintat prin 
advocaţii Crapeiianu şi D. A Ţăranu. 

D. G. Panu Ipseşte. 
Dl locotenent comandor Ciuchi e asistat de 

domnii advocaţi M. Orleanu şl Tb. Tenea. 
S'a procedat apoi la ascultarea martorilor : dnii 

clp. Lăpuşneanu ofiţer-mecanic ; Variton Eug., 
mecanic; locotenent comandor AI. Perleţeanu şi 
locot. comandor Gh. Mărgineanu. 

Au lipsit dintre martori domnii : lt. comandor 
Coandä, fostul director general al S. M. R. lt. 
comandor Cesar Boerescu. 

Din cauza lipsei acestor martori şi urmând a 
se chema noui martori dnii căp. comandor Că-

luneanu şi loct. comandori Nfgru şi Negrescu, 
procesul s'a amânat pentru 23 Oct. 

* 
Ministerul d e interne a dat ordin poliţiilor 

delà fiuntaria despre Galiţia să nu mai permită 
Intrarea în ţară a călătorilor care vin din Rusia. 

Pentru aceşti călători rtu va rămânea deschis 
decât un singur punct : Burdujeni. 

Banchetul dat în o n o a r e a deputatului 
Ionescu- Quintus; Vineri în 19 ). c. v. amicii po
litici mai intimi ai (deputatului Ionescu Quintus 
din Ploieşti au ţinut să dea luptătorului pentru 
>Votul Universal«, un banchet, care a avut loc 
In după amiaza acestei zile la restaurantul numit 
» Berbec «. 

Corespondenţă din România.. 

D u p ă v a c a n ţ e . — Valea P r a h o v e i . — Ca
p i t a l a n o a s t r ă . — Ştiri d e ac tua l i t a t e . 

Bucureşti, 23 Septemvrie. 

S'a sfârşit vacanţa şi cu încetarea dogorelei 
soarelui, cu primul vânt de toamnă, s 'a început 
iarăşi sezonul muncei . Toţi cari în vară au avut 
mijloacele ca sä fugă în munţ i , Ia mare sau în 
străinătate, de zăpuşeala de pe câmpie, se întorc 
p e la căminele lor. în România sun t mulţi de 
aceştia căci »vilegiatura« îi e Românului delà şes 
ceva tot atât de indispenzabil ca aierul şi hrana. 
C ine poate, fuge la munte , capitala şi oraşele 
rămân ap roape pustii . încetul cu încetul, deabeà 
pe la mijlocul lui Septemvrie se a d u n ă toţi acasă, 
plictisiţi par ' că de vacanţele lungi cari sunt aici 
în ţară. 

Sigur că oricare român de bine, bucureş tean 
ori nebucureş tean , boier sau mahalagiu, salută 
cu oare-care emoţie Bucureşti i , modes ta noas t ră 
capitală, când apropi indu-se cu trenul d inspre 
Chitila încep să se ivească zecile şi sutele de 
turnur i ale oraşului Iui Bucur . . Emoţia pe care 
o simte în aceste momen te un român din ţară 
nu se poa t e însă asemăna acele-i care-1 cupr inde 
pe românul de pes te munţ i , când se apropie de 
capitala română . Fiindcă cu cât soartea 1-a arun
cat mai depar te pe Român de pământul liber al 
românilor , cu atât dorul lui de a vedea ţara ro
mânească şi capitala ei, e mai mare, mai intensiv. 
Câţi dintre fraţii de dincolo nu c u n o s c România 
decât din scrieri, iar Bucureştii numai din 
fantezie... In timpul din urmă s'a arătat un cu

rent mai mare pen t ru România, întărit mai ales 
prin vizitarea în ma sse a expoziţiei naţionale 
delà 1Q06. Dure re că revoluţia ţărănească din 
anul u rmător a as tâmpărat mult dorul de a cu
noaş te această ţară — nenoroci tă (cum zic cei 
mai mulţi), dar totuşi atât de dragă nouă... 

* 

lată un fragment din ideile cari mă p reocupau 
şi mi-se repetau în t imp ce trenul alerga nebu
neş te de vale, pe valea Prahovei, înspre Ploieşti 
şi Bucureşti . Sigur că foarte mulţi dintre fraţii 
de dincolo nu-şi dau seama sau nici nu au auzit 
ce înseamnă pentru România valea Prahovei; în
seamnă cultură şi bogăţ ie . Delà Predeal până la 
Buda, în preajma Ploieştilor, pe valea Prahovei 
se ţin lanţ o sumedenie de oraşe şi sate înflo
ritoare, aici e, mai ales vara, o circulaţie mai 
mare ca ori şi u n d e în ţară; un început de bo 
găţie, civilizaţie şi rânduiala, încât adesea te simţi 
ca în t r 'un colţ f rumos al occidentului civilizat. 
Valea Prahovei r ă sună de uruitul şi flueratul tre
nurilor, de zgomotu l numeroase lor automobi le , 
ici-colo vezi câte o g rămadă de fabrici a căror 
fum greu contras tează admirabil cu verdele vir
gin al păduri lor seculare, şoselele sun t bine în
treţinute iar coastele munţi lor sun t împestriţate, 
delà Predeal Ia Sinaia, de vile a s c u n s e între brazi. 
Şi la Câmpina-Băicoiu sondele, urîte, negre , a r se 
par-câ, sonde le cari scot bogăţ ia pământului ro
mânesc de aici : petrolul. 

Delà Predeal la Ploieşti se ţin şir comune le 
u rbane şi rura le : Azuga, Buşteni , Poiana-Ţapului , 
Sinaia, Valea-largâ, Comanic , Breaza, Câmpina , 
Băicoi şi Buda. Aproape în fiecare din aceste 
c o m u n e sun t fabrice, sau, dacă nu, fiecare are o 
altă importanţă . Predealul e o excelentă s ta ţ iune 
climaterică, Azuga e cel mai industrial orăşel în 
toată ţeara, are şase fabrici (de sticlă, postav, 
mobile, bere, şi altele), la Buşteni e o fabrică 
mare de hârtie, Poiana-Ţapului e s ta ţ iune clima
terică, Sinaia un colţ de civilizaţie europeană , re
şedinţa de vară a Regelui şi oraş f rumos cu mai 
multe fabrici, Ia Comarn ic asemenea fabrică şi 
centru comercial, Breaza e un sat f rumos şi mare 
cu o ţărănime culta şi neaoşe românească, la 
Câmpina (şi împrejurimile Buştenari , Moreni şi 
Băicoi) sunt zăcămintele fenomenal de boga te de 
petrol. Tot aici rafinerii şi fabrici, la Buda şi 
Ploieşti a semenea fabrici. 

Dacă întreaga ţară ar semăna acestei văi bine
cuvântate, România ar fi un stat industrial. Bo
găţia principală e petrolul, care aduce ţării un 
câşt ig anual de aproximativ 100 ,000.000 de lei, 
socot ind atât expor tu l cât şî consumaţ ia internă, 
şi impozitele plătite de societăţile străine. Ca să 
ilustrez mai bine imensa bogăţ ie a terenurilor de 

loare, să scriu cu cărbunele pe păreţii casei 
d-tre, să vă arunc un buchet de flori după o 
casa, sâ mă schimb de haine şi sâ vă aduc 
lemne. In sfârşit îmi daţi voie să vă spui totul ? 
D-tră trebuie să-mi mulţumiţi, pentrucă în foarte 
multe sări, întorcându mă acasă emoţionat, exal
tat, aproape scos din fire, şi neştiind cum să mă 
uşurez, am rugat cerul pentru d-tră, cu atâta 
foc că dacă aş fi pus pe jumătate să-mi învăţ 
lecţiile, nu aş fi rămas repetent. 

Doamna rîee din nou, acoperindu-şi faţa cu e-
mtalinl. 

— Şi eu care nu am observat nimic... E cu
rios... Dar oare e adevărat ? şi surizînd, mă privi 
cu curioasitate, şi zise Şi pe urmă ? 

— Pe urmă? Pe urmă fù şi mai rău. Pela 
sfârşitul carnevalului începu să vie în loja d-v. 
acela ce urmă sâ fie viitorul dv. bărbat. Gredeţi-
mă, doamnă, dar chiar şi astăzi, după atâţia ani, 
când mă gândesc la lucrul acela, la ceeace am 
•oferit, mi-se face milă de mine. Primadată, când 
uzii vorbindu-se în teatru că se va face acel 
mariaj, îmi simţii sângele îngheţat. Fiecare surle, 
fiecare vorbă ce dv. schimbaţi cu dânsul, pentru 
mine erà un cuţit în inimă. Nu ştiu, dar mi-se 
părea că sunt trădat. Pe d-voastră... vă iertasem; 
pe dânsul... v'o spui sincer... îl uram din tot su
fletul. II visam noaptea, voiam să-1 provoc, îl 
priveam urlt. într'o zi, pe stradă, observă cum îl 

priveam, fără să înţeleagă însă ; se opri şi mă 
privi ; eu plecai capul şi trecui înainte. Na vă 
puteţi închipui ce-mi trecea prin gând: să i arunc, 
delà o fereastrí, o piatră mare în cap; sâ mâ 
atunc Ia picioarele sale şi să-1 implor să nu se 
căsătorească cu d-voastră dacă nn vrea să mă 
vază mort ; să mă fac călugăr ; să fag îa Elve
ţia ; să devin unul din acei teribili oameni din 
romanele de senzaţie, cari атл pe faţa lor de 
marmoră un veşnic surlă mefistofelic. Adio la
tină, adio învăţătură. Ceasuri întregi stam în 
grădină chinuind şopârlele şi fluturii. într'o zi 
mă tăiai la nn deget cu foarfecile şi puţin a lip
sit să nu leşin la vederea sângelui. într'o seară 
furai o sticlă de vin din pivniţă şi mă îmbătai 
ca un cismar, acolo pe întuneric... In fina, sosi 
ziua teribilă. Muzica cânta sub ferestrele d-v. 
Eram disperat. îmi veni ideia de sinucidia. Luai 
o funie, mă dusei în grădina, dar... nu avui cu
raj. Atunci începui să plâng, mă trântii pe pă
mânt, şi statui acolo până seara târziu, singur ea 
un câne, cu funia în mână, gândindu m& la dv., 
chemându-vă pe nume, până ce muzica încetă 
şi atunci alergai în casă, mă aruncai în braţele 
mamei şi-i spusei totul. Mama se minună toată, 
râse, mă mângâie, mă duse în pat, îmi ură 
noapte bună râzând, şi multe zile, după aceea 
mă privea fix, apoi mâ săruta râzând. A doua zi, 
d-voastră aţi plecat cu bărbatul d-voastră, şi eu 

nu v'am mai văzut. Iată, doamnă, povestea amo
rului meu. 

Patrusprezece ani am aşteptat pentru ca să v'o 
mărturisesc: cred că nu mă veţi acuza de graba. 
Pe urmă, dacă voiţi sä ştiţi pentraae v'am po
vestit-o, vă spsi sincer că n u aş putea să v'o 
spui. Vă spui numai, că toid'auna am dorit să 
vă întâlnesc, ca să vă pot istori?î aceasta, şi azi, 
dupăce mi am satisfăcut dorinţa, vă asigar câ 
am cercit o emoţiune duioasă, şi piină de res
pect pentru d tră. 

Doamaa, care mă ascultase ca atenţia îacor-
dată, îşi acoperi din nou faţa cu evantaliul, dar 
de data asta fâră să mai rază, pe urmă mur
mură : 

— D-tra... mi aţi istorisit lucruri foarte dră
guţe... şi vă mulţumesc. 

Ruse dia nou, dar forţat, şi acoperindu-şi iar 
faţa, rămase un timp în poziţia aceasta. Ce o fi 
gândit îo momentele acelea nu ştiu. Poate că-i 
venise îa minte vremile trecute, poate fericirea 
pierdută, poate regretul vieţei trecute, poate fru
museţea iei vestejită acum, dar când ridică evan
taliul, faţa îi erà plină de lacrime. 

— Doamnă, ce văd? îi zisei luanda-i o mână 
într'ale mele. V'am redeşteptat un suvenir du
reros? lertaţi-mă, am fost imprudent... îrci pare 
foarte rău, foarte rău, iertaţi-mă. 

Szimoiiideszşi Raduch 
pantofar 

K o l o z s v á r , Yesselényi Miklós titcza 4. 

îşi recomandă on. public din loc şi provincie, marfa lor 
de prima calitate, care se bu- A | « A 4 A pentru picioare 
cură de buni reputaţie. Fac • J l l W ă . o bolnave, mai 
departe ghete moderne de copii, bărbaţi şi dame din cel 

mai bun material şi cu preţuri moderate , 
л P e n t r u c o m a n d e din p r o v i n c i e r ă g i m s ä п і - s e t r i m i t ă de mode l o g h i a t l v e c h e . .-. 



petrol , voiu da câteva date privitoare la industr ia 
aceasta : 

Până la sfârşitul lui Septemvrie 1907 erau an
gajate, în terenuri şi întreprinderi de petrol , 
ap roape 200,000.000 de lei. La sfârşitul anului 
1907 această cifră se urcase la 240,000.000 de 
lei. Din nenoroci re nu există capitaluri suficiente 
româneşt i , cari să poa tă satisface cerinţelor 
enorme . Guvernul a fost silit să admită şi capita
lul străin. Capitalul român erà în Septemvrie 1907 
d e 16,000.000 lei, iar la sfârşitul aceluiaş an 
deja de 35,000.000. Atât c a p i t a l u r i l e 
s trăine cât şi cele r o m â n e ş t i spo resc 
mereu. In t imp de patru luni capitalul străin a 
crescut cu 55,000.000 de lei, fapt care arată în
crederea cea mare pe care străinătatea o are în 
bogăţ ia zăcămintelor noas t re petrolifere şi în pu
terea de viaţă a industriei petrolului românesc . 
Şi t rebuie relevat că noi a t ragem capitalurile 
străine, cu tot curentul ostil ce li-s 'a creiat de 
unii. 

P roduc ţ iunea petrolului brut a fost, în anul 
1907, de 1,129.297 de tone, faţă de 877.091 
t one ale anului 1906. Deci p roduc ţ iunea a 
crescut în t r ' un s ingur an cu 252.206 de tone. 
S a u consumat în ţară, în 1907, 377.990 de tone 
d e petrol lampan şi alte derivate, cari s 'au eva
luat la 16,548.999 lei. 

To t în 1907 s 'au expor ta t 423.638 de tone, 
în valoare de 37,454.180 de lei. — Int r 'o cores-
p o d e n ţ ă viitoare voiu arăta producţ ia anului 1908, 
întru cât se cunoaş t e pâuă acum, o c u p â n d u - m ă 
mai pe larg cu această interesantă chestie. Te
renuri petrolifere se descoperă mereu ; cele mai 
bogate , — fenomenal de b o g a t e ! — sun t tere
nurile statului delà Moreni , lângă Câmpina . 

Dar trenul trece în zbor , nainte tot nainte. 
Parcă ar voi să se ia la întrecere cu cugetele 
cari, îmbinate cu fantezia care lucrează mereu, 
văd deja această vale pi torească în deplina stă
pânire a culturii. Şi câtă bucur ie când mă gân
desc că civilizaţia aceasta e românească ! — 
Gara oraşului Ploieşti (50.000 de locuitori), u n 
oraş care a luat un avânt extraordinar de vre-o 
câţiva ani încoaci, e o gară moderna , frumoasă. 
D e aici la Bucureşti e linie ferată dublă ; trenul 
nos t ru se întâlneşte mereu cu alte trenuri cari 
ne vin în fată ; am numărat şase trenuri cu cari 
ne-am întâlnit. Delà Chitila încolo o circulaţie şi 
mai m a r e ; linia e triplă. Chiti la are o fabrică 
mare de zahăr. N e întâlnim tot mai des cu tre
nuri cari vin delà Bucureşti , din depărtare ori
zontul e p e o bucată mare iluminat, şinele liniei 
se spo resc şi în fine întrăm în Gara-de-Nord. 

To tdeauna când revezi un oraş d u p ă un t imp 
mai îndelungat , te aştepţi să vezi schimbări . 
Delà criza din 19Ö0 încoaci în Bucureşti nu se 
mai zidise nimic, sau disparent de puţin, t imp 

Dânsa făcu semn că nu, îşi şterse ochii cu o 
mană, pe când cealaltă o lăsă înir'ale mele. 

In minutul acela trenul se opri în staţia în 
care eu trebuia să mă cobor. 

— Doamnă, |îi zisei pe când deschideam uşa 
cupeului, faceţi-mi o graţie... daţi-mi voie să vă 
sărut mâna ce ţineaţi afară din loje. 

I-o sărutai de trei ori, şi cânt îmi ridicai ca
pul, în ochi îi văzui o expresie de bunătate, de 
graţie care mă făcu sâ exlam din toată inima : 

— Sunteţi tot frumoasă. 
— Nu e adevărat, răspunse blând, făcând semn 

de nu cu evantaliul. 
Eu mă depărtai, lntorsei capul spre ea şi fă

cut semn că da. 
— Nu, repetă dânsa cu evantaliul, şi se trase 

delà fereastră. 
I |Trenul plecă şi în momentul acela, după fe
reastra cupenlui eşi mâna sa, şi rămase răzimată, 
cn evantaliul în jos, în aceiaş poză în care o 
ţinea în loje la teatru. 

Faţa nu-i apăru. 
Eu urmării cu ochii mâna aceia. 
Eră un adio, — eiâ o imagine a tinereţei 

sale şi a copilăriei mele — era an plâns ai 
trecutului — era o expresiuno de gratitudine, 
— era ceva de copilăresc, de pietate, de melan

colie — era mâna unei moarte ce da un ultim 
adio vieţei. — Adio, adio, îi zisei în gând când 
trenul pieri. Adio imagine draga, draga amintire, 
adio... şi răuiăsei cum m'ai întâlnit tn. în sala 
de aşteptare a g&rei. Trad. da P. Eobescu. 

d e op t ani. Abia în anul acesta a început să se 
clădească, în sch imb însă acum se clădeşte cu 
adevărată furie. Acum reconvalescenţa e com
plectă. 

Cea-ce e favorul şi to toda tă defavorul Bucu
reştilor, e înt inderea prea mare a Iui. Puţini vor 
fi ştiind că înt inderea capitalei româneşt i e a-
p roape atât de mare ca cea a Parisului. P o p u 
laţia de 300.000 de oameni a Bucureşt i lor locu
ieşte pe o suprafaţă ap roape egală cu a Par isu
lui, care are 3 milioane. Deci la Bucureşt i p o p u 
laţia e de zece ori mai rară ca la Paris. Avanta
jul acestei împrejurări e că oamenii nu trăiesc 
aşa îmbulziţi ca în alte capitale, po t locui în casă 
cu curte şi grădină, e aier suficient pretut indeni , 
iar desavantajul e : din cauza suprafeţei prea mari 
nu poate fi îngrijit întreg oraşul, ci numai cen
trul. 

Totuş i capitala noas t ră a luat în ultimii ani, 
şi mai ales chiar în anul acesta, o f rumoasă des -
voltare. Mai de mult centrul Bucureşti lor erà linia 
Sfântu-Gheorghe-Moşi lor . apoi calea Victoriei, 
toate străzi înguste . Acum centrul se mută înce
tul cu încetul la bulevarde. Bulevardele au costa t 
milioane, căci, vechiul oraş fiind întortochiat , zi
dit fără plan, ca u n oraş oriental, a trebuit să 
se taie o mulţ ime de străzi, expropr i indu-se 
pent ru a face loc — bulevardului . Dar, în t r 'ade
văr, bulevardele s 'au desvoltat atât de frumos, 
încât anumite părţi a!e bulevardelor Carol, Aca
demiei şi Elisaveta şi noul bulevard Colţea, fac 
o plăcută impresie chiar şi a sup ra unui călător 
venit din apus . Pe bulevardele exis tente se clă
deş te febril, aşa că devin an de an tot mai fru
moase , şi se fac mereu exproprier i şi planuri 
pentru tăierea de noui bulevarde. 

Astfel creşte şi sporeş te capitala noastră , care 
a tânjit, din cauza groaznicei crize delà începutul 
secolului , t imp de atâţia ani. Păcat că nu s'a ivit 
încă în formă destul de energică tendinţa de a 
centraliza toate ramurile de desvoltare ale ţării, 
în capitală. Bucureştiul nu e decât centrul cultu
ral şi administrativ al României ; industr ia şi co
merţul nu sun t încă destul de centralizate. Dar 
şi aceasta se va face încetul cu încetul ; circulaţia 
Bucureşt i lor va creşte mult d u p ă terminarea noi
lor linii ferate d i rec te : Craiova—Bucureşt i şi Ol
teni ţa—Bucureşt i , şi după in t roducerea biletelor 
cu preţ redus , pentru capitală. 

Ori -cum însă Bucureştii cu enorma superiori
tate faţă de celelalte o raşe româneşt i , cu viaţa-i 
intelectuală foarte mult desvoltată, e inima Ro
mâniei şi centrul cultural al tu turor românilor . 
Dacă Bucureştii nici nu ne pot da p r o d u s e in
dustriale, ei ne dau altă putere, hrană sufletească, 
spirit românesc . Căci cine nu ar recunoaş te , din
tre fraţii din Ungaria, superiori tatea culturii ro
mâneşt i din ţară?.... Nizuinţele culturale indepen
dente ale românilor de peste munţ i nu sun t de
cât fragmentul luptei mari pent ru unitatea cultu
rală a tu turor românilor. Când această uni tate 
va fi un fapt şi nu numai un vis, ca acum, 
spiritul românesc de pes te munţ i va primi o în
tărire în cel din România, iar cel din România 
va câştiga din intensitatea şi adâncimea spiritului 
românesc ardelean, — iar a m â n d o u ă se vor unî 
în t r 'un spirit naţional ideal: pu i san t şi to toda tă 
şi adânc... 

Sezonul de toamnă s'a început cum n u se 
aştepta nimeni : în Balcani a isbucni t incendiul 
de care îi era, de atâta t imp, g roază diplomaţiei 
eu ropene . România priveşte desfăşurarea eveni
mente lor din Peninsula balcanică, cu o linişte şi 
o încredere de sine admirabilă, cari s e po t ex
plica numai prin siguranţa, temeinicia întregului 
o rgan i sm d e stat românesc . Ţara priveşte cu de
plină speranţă şi încredere în viitor. Pent ru orice 
eventualitate o armată bine organizată, excelent 
instruită şi armată după ultimele instrucţiuni 
moderne , stă gata a apăra prestigiul ţării. Pur ta
rea admirabilă a armatei pe t impul răscoalelor 
ţărăneşti dovedesc disciplina e i ; cât despre mo
bilizare, ne aducem aminte că atunci România 
mobil izase şi repartizase pe la sate t rupe d e 
155.000 de oameni , în t imp de cinci zile. Şi 
aceasta în t imp de revoluţ ie ; a c u m mobilizarea 
ar merge şi mai repede. O încercare de mobili
zare s 'a făcut cu divizia III (Târgoviste) , care a 
d u s un rezultat nu se poa te mai satisfăcător. 
S ingură divizia aceasta a format (fără miliţii şi 
gloate) u n corp de 26.000, şi a fost mobilizată 
complect în trei zile. To t în trei—patru zile Ro
mânia ar aveà gata de război 200.000 de oameni, 
în linia I, ne mai vorbind de rezerve şi miliţie 

şi în cazul extrem de gloate, cu cari armata ro
mână poate atinge cifra de 500.000 de oameni. 
Voiu ţinea, de altfel, publicul nostru în curent 
cu situaţia armatei române şi a măsurilor cari 
s'au luat deja de mult în vederea unui eventuai 
răsboiu cu Bulgaria. Mircea Russu. 

Anexarea Bosniei. 
Ecoul eu ropean stârnit de alipirea Bos

niei se stânge treptat şi tot mai puţine gla
suri sperie cu primejdia războiului univer
sal. Anexarea se poate privi déjà de un fapt 
istoric împlinit. Valurile de nemulţumire mai 
f rământă doa r sufletul poporaţiei din Turcia, 
Serbia şi Muntenegru, încolo puterile mari 
îşi a ţântesc privirea spre congresul interna
ţional în prea jmă, chiemat sa dea sancţiu
nea definitiva evenimentelor din Balcani. 
Locul congresului încă n u e hotărît , precum 
n u pot fi precizate încă nici chestiunile ce 
va conţine programul lui. 

Şeful s tatului major, generalul Francise 
Conrad, a sosit ieri la Budapesta , unde a 
avu t o lungă consfătuire cu baronul de 
Aehrenthal , ministrul de externe . La aceasta 
consfătuire a fost chiemat şi comandantul 
marinei , contele de Montecuccoli. După 
amiazi generalul Conrad a fost primit în 
audienţă de către M. Sa împăratul . Atât con
sfătuirile cât şi audienţa au făcut senzaţie 
îu lumea politică. Vestea acestor consfătuiri 
a calmat mul t spiritele în Serbia, de unde 
sosesc telegrame tot mai liniştitoare. Pe azi 
se aşteaptă hotărîrile Scupcinei convocată în 
şedinţă ext raordinară . 

Protestul Turciei. 
Se annnţă din Viena : Ambasadorul ture a 

predat cabinetului nostru de externe o notă, tn 
care Poarta protestează încontra anexiunii Bos
niei şi Herţegovinei şi referindu-se la tratatul din 
1878, declară câ-şi menţine suveranitatea. 

Fierberea îa Serbia. 
Ministrul preşedinte Miiovanovici a declarat de-

pataţiunii demonstranţilor, câ consiliul da mini
ştrii prezidiat de regele a hotărît să-şi împlinea
scă datoria faţă de actnl anexării. Iaaintea mi
nisterului de răsboiu a fost o păruială între de
monstranţi şi jandarmi. Spiritele sunt încă tot a-
gitate. 

Ieri noapte demonstranţii cutreerau stradele 
cerând ca regele sâ declare răsboial, ori si ab
dice în favorul moştenitorului de tron. 

Muntenegrul. 

Principele a lansat o proclamaţie către popor, 
ridicând protest împotriva anexării Bosniei fi 
Herţegovinei. Popoporaţia a înscenat aprinse de
monstraţii voind sâ atace legaţiunea austro-nn-
gară au fost împrăştiaţi de jandarmi. 

Precanţiuni. 
Se anunţă din Semlin : Az cu trenul expres 

au sosit aici mai mulţi ofiţeri de geniu, pentru 
a cerceta terenul de-a lungul ţărmurilor Savei, 
Ofiţerii au întors la Semlin unde se aşteaptă so
sirea mai multor trupe de geniu. 

Croaţii din Bosnia. 
Se telegrafiază din Seraievo: Studenţii croat 

au organizat un meeting Imposant, luând partea-
proape toată poporaţia oraşului. S'au auzit stri
găte de >să trăiască regele croate. Studenţii au 
citit un manifest, în care cer alipirea Bosnd la 
Croaţia pe baza drepturilor .istorice. 

Către amicii şi abonaţii noştri! 
Rugăm p e toţi amicii şl abonaţii noştri 

s ă b lnevo iască a ne trimite de urgenţi 
preţul abonamentu lu i . Am întrat déjà îa 
ultimul cuartal şi mulţi nu şl-au achitat 
nici cuartalul t r e c u t Rugăm stăruitor pe 
toţi să-şi achi te datoria, în caz contrar 
v o m fi siliţi s ă le s i s tăm trimiterea zia
rului. 
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Balgaria independenţi. 
Anexarea Cretei. 

Regele Ferdinand străbate taratul în lung 
şi In lat, bucurându-se neconturbat de e-
fectul măririi cu care şi-a încercuit fruntea. 
Fiindcă Turcia pare a nu se gândî la răs
boiu, cercurile politice din Sofia judecă fa
vorabil situaţia. Turcia va răspunde cel mult 
cn un răsboiu vamal, aşteptând hotărîrile 
coDgresnlui ce se va convoca încurând. 
Partidul reacţionar însă n'a încetat a alimenta 
jăratecul avântului răsboinic. 

Un eveniment ce pare a abate privirile 
Turciei dela cele ce se petrec în nou! tarat 
e — anexarea insulei Creta către Grecia. 
Anexarea Cretei a provocat viu resenz şi în 
Anglia, unde se aşteaptă noui complicaţii îa 
chestiunea balcanică. 

Dăm telegramele mai noui : 
Turneul regelui Ferdinand. 

Regele Ferdinand însoţit de miniştrii săi a so
sit ieri Ia Ztara Zagora între bnbnitol tunurilor 
ţi oralele entnsiaste ale poporaţiei. S'an organi
zat mari serbări în onoarea regelui. Primarnl 
afârşindu-şi discursul de primire i-a oferit rege
lui dapă strămoşescol obiceiu sare şi pâine. Re
gele a inspecţionat trapele. Tarneul regelai e o 
adevărată cale de triumf. Ţara întreagă ѳ cu
prinsă do elanul entusiasanulai. Regele Ferdinand 
va merge !n toate centrele din Ramelia orientală. 

Fi va răsboiu ? 
Se anunţă din Constantinopole : Dapă infor-

Dsaţiile primite din isvor competent gavernal а 
renonţat la intenţinnile de a declara răsboiu 
Bulgariei şi na va loa masări de mobilizare, decât 
In cazai daca Balgaria ar Începe răsboio. 

Mobil izarea flotei de pe 
marea neagră. 

Ziarul „Daily Telegraph" primeşte telegrama 
din Petersburg, că flota de pe Marea-Neagra a 
primit ordin de mobilizare. 

Creta. 
Se anunţă din Canea: Guvernul insulei Creta 

a depus jurământul pe constituţia Greciei. Ca
mera e convocată pe Duminecă. 

Grecia şi puterile. 
Ministrul de externe grec a primit ieri pe re

prezentanţii puterilor şi i-a rugat să soliei teze dela 
guvernele lor informaţii cu privire la părerile ce 
au despre alipirea insulei Creta. 

Din Londra se telegrafiaza : Părerea cercărilor 
de aici e că anexarea Cretei a agravat situaţia 
balcanică. Creta nn voeşte să fie neatârnată, ci 
ea ea fie alipită Greciei pe baza principiului de 
naţionalitate, ceace, dapă părerea cercărilor de 
aici, clatină bazele de existenţă ale Turciei şi 
primejdaeşte baza morală a pretenţiunilor An
gliei ca privire la Cyprus. СопчпШ englez din 
Canea a primit îndrumarea să protesteze încontra 
procédure! ilegale a Cretei. 

Mişcarea populaţiunii în în anul 1907. 
Serviciul statisticei generale din ministerul 

agriculturii şi domeniilor a dat la iveală lucrarea 
relativă la mişcarea popuiaţinnii în anal 1907. 

NomSrul născuţilor vii a font de 274.487 din 
cari 140.789 băieţi şi 133.698 fete, iar morţii aa 
fost In număr de 175.794 din cari 92.718 bărbaţi 
şi 83.076 femei, de onde an excedent de născuţi 
de 98 693, care reprezintă creşterea normală a 
popolaţionii în ano) 1907. Căsătoriile aa atins 
cifra de 70.263 iar divorţurile 2.167. 

Populaţiunea probabilă a ţării în anal Irecat 
fiind socotită la 6 684,265 scflete şi raportând la 
această titra mişcarea popuiaţinnii, găsim că la 
1.000 de locuitori am avat: 21 căsătorii, 41 . 7 

naşteri, 26 . morţi ; astfel, excedentul naşterilor 
asupra morţilor a fost de 15 la 1000 de locui
tori. 

» T R I B U N A « 

Nu vom Intră în amănuntele cifrelor. Din com-
paraţinnea lor rezultă însă că în anal 1907 am 
avat cel mai mare număr de căsătorii şi cel mai 
mare număr de naşteri ce aa fost vre-odată în
registrate la noi. 

Sporirea căsătoriilor trebue atribuită pe deo
parte sporului normal ca urmare a creşterii po-
pulaţiunei, iar pe de altă parte înlesnirilor cari 
s'an făcut în anal 1906 ca privire la formalită
ţile de căsătorie. 

Naşterile aa crescut îa o proporţiune însem
nată. Faţă ca anal 1906 avem an spor de 12.000 
suflete. Din nenorocire, la o progresiune atât de 
mare a naşterilor corespunde o mortalitate mare. 
Morţii, în anal 1907, aa fost in număr de 175.794, 
cifra care a fost întrecută namai în anal 1892 
(epidemia de influenţa). Se ştie că Ia noi copiii 
dan cel mai mare tribut morţii şi aşa fiind naş
terile număroase an avat de armare şi decese în 
număr malt mai mare. 

Repartiţianea naşterilor şi a morţilor pe co
mune nrbane şi rurale prezintă an deosebit in
teres : 

Comune urbane. Comune rurale. Ţara întreagă. 
Naşteri 37.583 13. 7 % 236.904 86. 3 % 274.487 
Morţi 31.875 18.з% 143.919 981.8<>/0 175.794 
Excedent 5.7U8 Ï5 . 9 92.985 84.i»/0 9B.693 

In mişcarea generală a naşterilor comunale 
rurale au contribuit cu 86.3 la sută iar comu
nele urbane numai cu 13.7 la sută. In afară de 
aceasta, dacă ţinem seamă de procentul de na
şteri dapă felul populaţiunii constatăm că ora
şele aa o natalitate mai mică, ca tendinţa de a 
scădea din an în an ; astfel în anal irenat po-
pulaţiuaea urbană a avut o mortalitate de 13 7 
Ia mie pe când în 1905 a fost de 14 la m e . Ca 
şi în anii treceţi rămâne bine stabilit câ popu
laţiunea rurală contribue în o proporţie mult mai 
mare ca popnlaţiunea urbană la creşterea popu-
laţianii. 

Din numărul total al morţilor partea oraşelor 
a fost de 18.2 la sută iar a satelor de 81.8 la 
sută. Astfel oraşele iau parte la naşteri în o pro
porţie mai mică, după cum am arătat în rându
rile de mai sus şi în acelaş timp participă cu o 
proporţie mai însemnata la numărul morţilor. La 
1000 de locuitori mortalitatea a fost de 26 6 la 
sate şi de 27.3 la oraşe. 

Din tabloul de mai sus reese şi escedentui de 
naşteri asupra morţilor. Comunele urbane au un 
excedent de 5.708 suflste iar comunele rurale un 
excedeat de 92.985. In sporul total de 98 693 
suflete populaţiunea urbană a contribuit cu 15 9 
la sută iar populaţiunea rurală ca 84 1 la sulă. 
Dacă ţinem seamă de faptul că populaţiunea ur
bar ă reprezintă cel puţin 18 îa sută din cifra 
locuitorilor ţării găsim eă poporaţia excedentului 
la 1000 de locuitori a fost de 4 8 pentra această 
popuiaţiune şi de 17.1 la miie pentra popnlaţia-
ne» rurală. 

Eicedentul de născuţi în comunele rurale se 
repartizează astfel : 90.053 ortodoxi, 808 mozaici, 
1487 cstolici, 149 protestanţi, 158 mahomedani, 
377 lipoveni ; nn deficit de 47 suflete avem de 
notat în populaţiunea de alte religinni. 

Ortodoxii au participat în acest escendent cu 
97 la sută, mozaici cu 0.8 la sută, catolicii cu 1.0 

la sută, iar protestanţii şi m<. hamedanii fiecare cu 
câte 0.! la sută. 

In ce priveşte comunele urbane escedentui, 
care n 'a fost decât de 5.708 suflet se repartizează 
în modul următor: Oitodoxi 3.788 sau 63 la 
sută, mozaici, 2.207 sau 37 la sută. Lipovenii 
au avut un escedent de 12 stilete, Iar toate ce
lelalte culte au deficit, numărul morţilor întrecând 
pe al născuţilor. 

In oraşe populaţiunea ortodoxă şi cea mozaică 
centribuesc la sp ruf populaţiunii şi după cum 
arătam şi în anul trecut, creşterea populaţiunii 
evreeşti se accentuează din an în an. Sunt, mai 
ales, în Moldova, oraşe unde populaţiunea evre
iască, este mai mare în număr ca populaţiunea 
românească şi cari prin mişcarea p pulaţiunii din 
care evreii au escedente iar românii deficite, sunt 
ameninţate să-şi piardă cu desăvârşire caracterul 
de oraşe româneşti. 

Această stare de lucruri e relevată de dful L. 
Colescu, şeful Statisticei generale, care facă a 
precieri e următoare asupra sporului însemnat al 
populat unii evreeşti : 

>ln Moldova aceste rezultate iau un caracter 
particular ; in multe oraşe de aici situaţiunea or
todoxă se poate considera cu drept cuvânt de 
critică, Intru cât prin jocul natural al mişcării 
populaţiunii, elementele autoctone sunt înlocuite 
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sistematic prin sporirea născuţilor de cult mozaic. 
Astfel, în oraşul Botoşani, ortodocşii au încheiat 
bilanţul din 1907, ca şi în anii trecuţt, cu un de
ficit de 69 unităţi (mai mulţi decât născuţi), pe 
când mozaicii au dat u i excedent de 180; la 
D jroholu de asemenea deficit de 36 Ia ortodocşi 
excedent de 119 Ia mozaici; Ia Iaşi deficit de 
539 ortodocşi, excedent de 269 mozaici ; tot aşa 
la Huşi, la Roman, Fălticeni, Tecuci, Bârlad, Va-
sluiu, ortodocşi au murit mai mulţi decât s'au 
născut, pe când Ia mozaici s'a notat numai ex
cedent de naşteri. Dar şi în restul o aşebr din 
Moldova excedentele născuţilor mozaici sunt mai 
peste tot locul superioare, chiar în cifre absolute, 
acelora ale ortodocşilor. Din această cauză po
pulaţiunea urbană a Moldovei prezintă in anul 
1907 următorul rezultat: deficit de 222 unităţi la 
ortodocşi, excède t de 1. 309 Ia mozaici. 

Printr'uT asemenea joc al naşterilor şi morţi
lor, este de prevăzut că într'un timp mai mult 
sau mai puţin lung, pătura ortodoxă a orăşel r 
din această parte a ţării va fi înl cuită treptat cu 
elemente mozaice, afară numai dacă disl cările 
locuitorilor rurali n'ar veni să primească elemen
tele ortodoxe şi să umple golurile ce se ivesc 
în fiecare an în sinul populaţiunii autoctone«. 

* 
Mişcarea populaţiunei noastre prezintă, după 

cum se vede, o importanţă deosebită; ea ne in
dică în anumite direcţiuni o stare de lucruri în
grijitoare, la care trebuie să ne gândim neîncetat. 

>Convorbiri Literarec Chr. D. St. 

Dela sa te . 
Sfinţire d e b iser ică . 

In ziua de 21 Sept. st. v. a. c. s'a săvârşit cu 
mare pompă sfinţirea picturei bisericei gr.-oc din 
fruntaşa comună Agârbiciu, tr. Mediaşului, care 
a fost zugrăvită cu multă dibăcie de tînârul pic
tor din această comună dnul Nicolae Baciu, de 
care s'a vorbit de mai multe ori prin foile noa
stre româneşti, care şi-a pus tot zeiul la aceasta 
măreaţă lucrare, dovedind o dexteritate escelentă 
în arta picturei bisericeşti şi corespunzătoare sti
lului bizantin. 

O caracteristică a puterei dlui Baciu, e că bro
deriile şi alte podoabe de pe vestmintele sfinţi
lor sunt lucrate pe baza motivelor noastre româ
neşti, fapt, care trebue apreciat şi îmbrăţişat de 
toaiă suflarea românească, căci p e c u m nici o 
a tâ, aşa şi pictura nu se poate desvoltâ ca să 
devie propie unui popor, decât numai atunci, 
când baza pe care e aşezată corăspunde întru 
toate acelui popor, numai atunci, când va întruni 
această indispensabilă condiţiune, va cuprinde 
în sine sufletul acelui popor. 

Intrând în această biserică iţi face impresiunea 
că te afli cu totul în altă lume, îţi inspir pietate 
şi invuluntar îţi măreşte credinţa religioasă. 

Las să urmeze cu numele fiecare parte a sfin
ţilor şi aranjamentul lor, după cum urmează : 

Pe partea de sus a fruntarului sunt aproape în 
mărime naturală zugrăviţi cei patru proroci mari : 
>Eremie, Ezechie, Daniil şi Isaia< toţi au în mâni 
rotule cu inscripţia din prorociile lor. In mijlocul 
lor între doi arch. se află >Maica Dlui«, şezând 
ţine pe genunchi pruncul, care binecuvânta sub 
aceştia sunt prasnicele mai însemnate. 

După aceia urmează cei 12 apostoli, toţi au 
căiţi în mâni, care le ţin in diferite forme: unii 
scriu, ca şi când predică etc. 

Mai la vale sunt 4 icoane împărăteşti cele o-
bişnuite: » Maica Domnului pe tron cu pruncul 
pe braţă, Hristos ca arhiereu, Sf. Nicolae şi hra
mul. Dedesuptul acestora sunt scene din Te
stamentul vechiu : jertfa iui Avram, Moise cu 
tablele legii, scoaterea din raiu şi jertfa lui Cain 
şi Avei. Pe uşile alta. ului sunt doi diaconi : Sf. 
Ştefan, care ţine într'o mână cădelniţa, care fu
megă şi în ceaialtă mână un sfeşnic cu trei lu
minări; pe cealaltă uşe e: Laurenţlu, cu mâna 
dreaptă ţine orarul sus, iar în cea stângă ţine. 
Liturghierul ; pe uşile împărăteşti e zugrăvită 
Buna Vestire. De asupra tâmplei este Hristos 
răstignit pe cruce, Sf. Marie şl Ioan, care plânge 
lângă dânsul. 

Construcţia din lemn a iconostasului e foarte 
frumos lucrată de Dumitru Mihaiu măsar, având 
o b gata auritură prinde foarte bine pictura. 

Actul sfinţirei a fost oficiat de dnii preoţi : 
Torna Stanciu preot local şi N. Moruşca din 
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Şeica-mare, în présenta unul nuraăros public ve
nit anume să asiste la aceasta frumoasă sfinţire. 

După sfinţire şi stropirea cu apă, a ţinut pă
rintele local T. Stanciu o frumoasă cuvântare, 
vorbind despre importanţa chipurilor sfinte etc. 
etc., vorbeşte despre buna reuşită a tâmplei, care 
poate servi de model oricărei biserici. 

La urmă cu multă căldură mulţumeşte d lor 
Nicolae Baciu pictor şi Dumitru Mihai măsar, 
care neţinând cont de bagatelul preţ ce l a pri 
mit, pentru dragostea faţă de biserica lor, au 
săvârşit un lucru, care pja te servi de model şi 
altor comune bisericeşti. 

După aceasta în linişte şi la rând, fie care ere 
ştin s'a b tezat. 

Dee Dumnezeu ca înălţătoarea faptă săvârşită 
în aceasta zi, să-şi reverse razele ei de lumină 
asupra acestui popor vrednic, Agârblciu Sept. 
1908. Ioan Cărămidariu. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 10 Octomvrie n. 1908. 

— Sănătatea M. S. Regelui Carol. 
>Independenţa Rom.« scrie următoarele : 

„Suntem fericiţi de a afla din izvor autori
zat, că sănătatea Maiestăţii Sale merge îm-
bunătăţindu-se din zi în zi. 

> Maiestatea Sa a făcut astăzi, iînsoţit de 
dl Dr. Nootden , o plimbare de un ceas 
prin pădure. 

Mai adăugăm că împotriva svonurilor, dl 
profesor Noorden nu a fost chemat pentrucă 
o agravare s'ar fi produs în starea suvera
nului, el a venit Ia dorinţa sa proprie pen
tru a constata fericitele rezultate ale nou
lui tratament ce-i prescrise. 

— Ştire personală . > Telegraful « scrie: Luni 
seara a sosit la Sibiiu Preasfinţia Sa Episcopul 
Ioan I. Papp al Aradului, Însoţit de Preacuvioşia 
Sa, Arhimandritul Filaret Musta, ales episcop al 
Caransebeşului, având acest din urmă să fie su
pus examenului prescris de sfintele canoane, (în-
nainte de a fi propus Coroanei spre întâr.re), 
din partea sinodului episcopesc. Ambii iluştrii 
oaspeţi au plecat astăzi îndărăt, la reşedinţele lor. 

— Hirotonire. P. S. Sa Episcopul Ara
dului a hirotosit azi întru protopop militar 
cumpesru cesaro-regesc pe dl N. Fizeşanu. 

— Sfinţire de p r e o t . Dl Gheorghe M Teaha 
a fost hirotosit azi întră preot pentrn parohia 
Dnmbrâveni. 

— Diverse. Sub acest titln „La Patrie" din 
Bncnreşti annnţă că dl Dr. D. Lasen „şef politic 
al districtului Bihor (Ungaria)" va ţine o confe
rinţă publică în Ploeşti, despre „Românii de peste 
graniţă"... 

Nu ştim de unde-şi ia dl Lascu titlul de „şef-
politic al Bihorului"... Ştim însă că d-sa a r e s t a 
îndatoriri de onoare căror până azi n'a satisfăcut. 
Ii dăm răgaz de 10 zile, pentru a se achita. In 
caz contrar ne vom simţi siliţi să ridicăm un văl 
care nu se potriveşte de loc unei persoane cu 
alure de „şef politic"... 

In tot caznl rămâne a se şti, că tot ce face dl 
Lascu prin România o face pe propria răspun
dere iar nu în calitate de „şef politic al Bihoru
lui", titlu pe oare nimeni nu i-l-a conceruut ! 

— Atentatul contra moşteni torul de tron 
grecesc . Din Atena să declară, că ştirea despre 
atentatul contra moştenitorului de tron este ne
adevărată. Contra moştenitorului nu s'a comis 
atentat, dincontră, el să simte bine şi e sănătos. 

— Sfinţire d e biserică. P. S. Sa Episcopul 
I. 1. Pap al Aradului a plecat azi la Tulea, unde 
va sfinţi nou renovata biserică. Cu acest prilej 
va fi hirotesit intru protopresbiter dl Adrian De-
seauu, nou ales protopop la Yaşcău. 

— Sfârşitul grevei studenţeşt i din Agram. 
Studenţii croaţi au hotărît să ridice boicotul uni
versităţii din Agram. S a mai hotărît a să boicota 
noul profesor Sufflay care a fost numit nu de 
senatul universitar ci la propunerea guvernului 
de cătră M. Sa. 

— Mare întrunire şi demonstraţie 
în Arad. Socialiştii vor ţine mâine la orele 
3 o mare întrunire pe piaţa Libertăţii unde 
au fost învitaţi şi deputaţii naţionalişti . 

Se va face mare demonst ra ţ ie cont ra 
proiectului contelui Andrássy şi se va cere 
sufrajul universal . 

— I n c u n o ş t l i n ţ a r e şl i nv i t a r e . In legătură 
cu convocarea şi programul adunării generale a 
„ Reuniunii învăţătorilor delà şcoalele confesio
nale gr. or. din diecesa Caransebeşului" pu
blicat în numărul de ieri al ziarului nostru să 
aduce la cunoştinţă on. public şi a membrilor 
reuniunei, cari vor participa la adunare, că : 

a) înaltul ministeriu de comunicaţiune prin re
scriptul său din 22 August a. c. Nr. 69251/III 
nu a luat In considerare petitül reuniunei pen
tru obţinerea favorului de călătorie pe liniile sta
tului pe seama membrilor participători la adu
nare ; 

b) Comitetul reuniunii să Invită la şedinţa ex
traordinară pe Sâmbătă în 4/17 Octomvrie a. c. 
la 2 ore, iar membrii reuninnii tot pe aceeaş zi 
ia 3 ore p. m. la o conferinţă prealabilă în una 
din localităţile institutului teologie pedagogic din 
Caransebeş. 

c) Pentru înlesnirea Incortelărilor să învită P. 
P. Participanţi ca să călătorească în 4/17 Oct. 
a. c. cu trenul ce ajunge la Caransebeş la 10 
ore 30 minute a. m. când va fi primirea şi în 
cortelarea. 

Bocşa-montană, în 23 Septemvrie (7 Octomvrie) 
1908. — Ioan Marcu prezidentul reuniunii. 

— O a s p e ţ i d e i a c u r t e a r e g a l ă din Sinaia 
la B r a ş o v . Joia trecută profesorul de muzică al 
liceului săsesc din Braşov dl Rudolf Lössel a pri
mit o telegramă delà M. Sa regina Elisaveta din 
Sinaia prin care era înştiinţat că vor sosi mai 
mulţi oaspeţi din Sinaia spre a vedea orga bise
ricii săseşti din Braşov. D. Lössel a aşteptat pe 
oaspeţi la gară. Era baronesa de Deichheim şi 
contesa de Deichmann şi baronesa Bernstorf 
oaspeţii M. Sale reginei la Sinaia, însoţite do mai 
multe dame de onoare. D. Lössel I-ea condus In 
biserica neagră din Braşov, le-a cântat cu orga 
şi cu nn cor de băieţi. De-asemenea le-a cântat 
şi d şoara Adele Umling, o cântăreaţă care să 
află din întâmplare In Braşov Damele au recu
noscut-o pe d-şoara Umling pe care o cunoşteau 
de mai mult timp. După o vizită de o oră da
mele au plecat cu automobilul salutând cu sim
patie mulţimea care să adunase. 

— Ştiri literare. Direcţiunea generală a conve
nit cu institutul de editură Minerva să scoată o 
bibliotecă a teatrului In care s'ar edita toate 
piesele ce se vor reprezenta în decursul stagiu-
nei curente ; se vor tipări toata piesele traduse 
şi parte din cele originale. Traducerile dupăcum 
se ştie sunt făcute după textele originale de cei 
mai de seamn literaţi români. Printre cele din
tâiu numere ce vor apare vor fi: Viaţa unui vis 
a lui Calderon delà Barca tradusă de dl O. Den-
suşianu ; Ultimul vlăstar, de dl N. Pandelea ; Un 
faliment de Bjornson. tradus de dl B. Hé trat ; 
Mărul de dl Zaharie Bârsan; Maître Guerni a 
lui Au gier, tradusă de domnul Al. Brătescu-Voi-
neşti etc. etc. 

— Ca din poveşt i . Din Cluj ni-se scrie : Azi 
e săptămâna am fost în Cluj. Am convenit cu 
vre-o 4 colegi. Am luat prânzul Ia olaltă. A ve
nit vorba despre isprăvile protopolui nostru Dăian, 
cum îşi exclude credincioşii delà adunări şi dă 
socoteli înaintea alor 10 — 12 credincioşi de pe 
5—6 ani odată, şi se încunjură cu oameni de 
aceia, cart s'au depărtat de trupina neamului cu 
familie cu tot de mult, dupăcum foarte bine a 
dovedit cineva în »Tribuna« şi cum se laudă pe 
sine în >Gazeta« din Braşov. Şi »Gazeta« publi-
cându-i laudele, nu primeşte nici o rectificare, 
trimit-o aceea orişicine, şi totdauna laudă faptele 
Iui Dăian ce se fac contrar cu simţământul obştei. 

— Fraţii л — zise un coleg — bătrâna noastră 
> Gazetă « publică orice lucru în legătură cu vre-o 
faptă vrednică săvârşită de Dăian — fie şi im
posibilă. >Nu se poate* — reflectă altul. »Mă 
rămăsese fraţilor pe un prânz ca acesta, că în 
câteva zile >Gazeta* va publica : că Dăian e pro
fesor în tipicui;bis. din care pe cum ştiţi că nu are 
nici o cunoştinţă. Prim curatorul Ioan Nestor de 
Dezmér e profesor din făcutul prescurilor. Ladi-
slau Pop de Leményï al doilea curator, e pro
fesor de sculptură pentru »prescurnicer* Dr. 
Arnos Frâncu curatorul, e profesor de dreptul 

cantorilor, iar Petrea servitorul Iul Dăian, care 
pentru 20 coroane la lună ii cară şi lemnele In 
casă şi ţine locul cantorului Mureşian în biserici 
şi la funcţiuni, fără de a şti ceti din cărţile bi
sericeşti, va fi profesor de cant. Dupăce se va 
piblicà la câteva zile el va desminţi şi va pune 
vina pe vrăşmaşul său închipuit, ce l a adus la 
Cluj Cu 4 cai delà Apahida, — pe domnul Po
doabă*. 

Rămăşagul s'a făcut. Azi spre mirarea mea ve
nind la Cluj cetesc în »Gazeta« Nr. 212 ci in 
Cluj să deschide curs pentru cantori şi domnii 
de sus toţi sunt profesori numiţi de colegul, ce 
a câştigat rămăşagul. Apoi mai zică cineva că 
>Gazeta* nu i cu destulă băgare de seamă It 
cele ce i-se trimit cu privire la activitatea proto
popului Dăian ! Un preot. 

— Evreii din Brad se accentuează tot mai 
mult pe teren social, ca rassă deosebită jido
vească. Aşa în legătură cu sărbătorile jidoveşti 
din ăst an tinerimea lor („az izraelita ifjúság") a 
aranjat o petrecere cu joc împreunată cu o pro-
ducţiune teatrală, jucând pe — risum teneatie! 
— „Evreul apărător de patrie" (A zsidó honvéd), 
cu scopul de a se ridica din venit o scaldă ri
tuală sistem „cuşer". Şi nu s'au sfiit a invita pe 
toţi creştinii din Brad. S'au dus sumedenie de 
jidovi din Brad şi jur — mai ales din jar — 
tot insul cu balabusta lui şi cu tot cuprinsul fa
miliei. A lipsit însă aşa numita „elită" jidoveasca 
din Brad. Iar dintre creştini d'asemeni s'au pre
zentat unul cu nevinovata-i soţie la braţ, con
tribuind cu filerii săi scumpi la ridicarea scalzii 
chemate a întări legăturile „lipitorilor satelor" 
noastre în înţelesul principiului „tob şebegoim 
harogh". Şi când te gândeşti, că acel domn e 
abonentul „Neamului românesc", îţi vine să ani 
mai poţi înţelege acest nou fel de „acomodare" 
al D sale. 

— Convocare . Adunarea generală a despăr
ţământului Brad al Asociatiunii se va ţinea la 
18/5 Octomvrie a. c. la 9—11 ore a. m. în comuna 
Blăjeni la biserica şi şcoala din Blăjeni-Plaiu. 
Prin aceasta se învită toţi membrii Asociatiunii 
şi iubitorii de înaintarea neamului nostru. Pro
gramul: 1. Deschiderea şedinţei. 2. Raportul co
mitetului, cassierului şi bibliotecarului. 3. Raport 
despre cenzurarea rapoartelor de sub 2. 4. în
scriere de membrii noui. 5. Prelegeri poporale, 
cari se vor face cunoscute directorului înainte de 
adunare cu 24 ore. 6. Propuneri. 7. închiderea 
şedinţei. Excursiune la »Grosuri« după adunare. 
Brad, 8 Octomvrie 1908. Dr. <P. Opnşa, director. 
P. Rusu, secretar. 

— Banca şl familia Iui Kardos îa faţa 
tribunalului. № mai aducem încă aminte, ci 
acum nouă luni, poliţia din Budapesta după multe 
cercetări a descoperit o serie întreaga de mişelli 
şi înşălătorii săvârşite Ia banca »Jozsef Ferencz-
városi takarékpénztár* de fondatorii şi directorii 
acesteia familia adecă bărbaţii familiei Kardos. 
Procurorul a pornit proces contra familiei Kardos 
pentru delapidare, falsificări şi manipulare falşi. 
La acest proces monstru sunt citaţi 150 de mar
tori. Ieri a început pertractarea şi va dură pro
babil o săptămână întreagă. După citirea acuzei 
a rămas în sala de pertractare numai Kardos Ár
pád fostul candidat kossuthist in cercul Beiuşu-
lui şi intimul lui Francise Kossuth. La întrebarea 
preşedintelui dacă se simte vinovat, Kardos a 
răspuns că nu. (Ilaritate). Istoriseşte apoi fondarea 
băncii şi spune, că familia Vécsey voià si albi 
câştig mai mare decât ceilalţi fondatori, din 
care cauză au început intrigile. Kosch Elemér a 
mituit pe contabilul Sóhaj — zice Kardos — şi 
acesta a umblat pe la toţi acţionarii băncii, cari 
îmbătaţi de poveştile Iui mincinoase, şi-au ridicat 
toţi depunerile. Kardos să apără foarte isteţ şi 
prezintă lucrurile astfel, că el ar fl cel păgubit. 
A urmat apoi ascultarea fratelui său Géza care 
a depus Ia fel cu Árpád. 

Astăzi s'a continuat şi sfârşit ascultarea acu
zaţilor. Kardos János, fostul contabil, neagi ci 
ar fi luat parte la manipulaţiunile de afaceri ale 
băncii. 

Kardos Lipót, tatăl, neagă şi el că ar fi vinovat 
Cu toate că a fost directorul alor trei bănci d 
nu ştie ce s'a întâmplat la bancă. Al 5 lea acuzat 
Kardos jDezső, fost comisar de zi. Acesta se 
apără afirmând, că el n'a avut nicicând afaceri cu 
familia Vécsey. 

Urmează ascultarea martorilor. Martorul Vécsey 
Tamás, profesor universitar, spune că advocatul 

Kármán Lajos 1-a făcut pe iei să între ca membru 
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lator Ia bancă alăturea ou Kardoseştii. Spune 
citi sumă a depus la mână lui Kardos Ár-
Declară că nu a observat tiegularităţi. De-
Kardos nici nu ar tl putut presupune astfel 

lucruri, pentru oă a avut încredere în el. Mar-
următor Kármán Lajos advocat, fost depu-

spune că dânsul 1 a sfătuit pe Kardos să în-
|eze societatea pe acţii. La societatea de con-

zice Kármán, — nu am avut nici o func-
ie, dar la bancă am fost membru. 

Protocoalele adunărilor generale le-am iscălit, 
|lr urgentam mereu contopirea societăţii de con

çu banca. Ştiam că Kardos este director la 
toii bănci, dar Împrejurarea, aceasta nu mi-a 
ttat la ochi. Despre Kardos Árpád spune, cum 
uesta s'a lăudat că are o avere de 250 000 de 
«rome, şi că la caz de lipsă dispune de suma 
aceasta. 
iicnltarea celorlalţi martori va urmă In zilele 

rmttoare. 
-Concurs. „Asociaţiunea pentru literatura 

umani şi cultura poporului român", conform de
tailau adunării generale din Şimleu, dă un pre
nt ie 100 cor. pentru cel mai bun Abecedar 
filtra analfabeţi. 
Condiţiile concursului suut următoarele : 
1, Manuscrisele se vor Înainta până la 1 Apt i-

kiţ)0g comitetului central al Asociaţiunii în 
Sibiiu (Str. Morii Nr. 6). 

2. Mtnoscrisele vor fi scrise numai pe o faţă 
i hârtiei şi vor fi însoţite de un plic Închis cu 
linele autorului, iar pe plic motto din fruntea 
unoscrisului. 

D. Manuscrisele intrate se vor censura prin 
tecţta şcolara a Asociaţiunii, care va recomanda 
ramitetalui central pe cel mai bun abecedar spre 
i-l premia şi tipări In Biblioteca poporală a Aso-
aijianii. 
i Ântorul Abecedarului premiat va primi şi 

«orarul de 400 cor. de coală de tipar, con
ta deciziuni comitetului central Nr. 45 din 
1907, Manuscrisele nepremiate se vor înapoia 
utorilor. 
Din şedinţa comitetului central al „Asociaţiunii 

pentra literatura română şi cultura poporului ro
ata", ţinuta la 22 August 1908. Prezident: Iosif 
Arca Şuluţu. Secretar: Oct. C. Tăslăuanu. 

- Ser încontra sifilisului. O tele
gramă din Paris anunţă că Dr. Champagne 
i descoperit un ser încontra sifilisului. In-
cercarile făcute cu număroşi bolnavi, au dat 
«le mai bane rezultate. 
- Holera in Rusia. Din Petersburg se a-

MJÎ, ca In ultimele 24 de ore s'au ivit 124 
шігі noui de holeră, dintre cari 41 mortale. 
Imnărnl bolnavilor e de 1647. 

- Acuză contra lui Rooseve l t . Se vesteşte 
h Newyork că judecătorul Parker acuză pe 
preşedintele Roosevelt că, tnainte cu patra ani 
«fi primit o sută de mii de dolari delà Com-
py Standard Oii şi ca ar fi folosit aceşti bani 
pentru scopuri de alegere. In America se aş
tepta ca mare interes răspunsul lui Roosevelt. 

- Cele mal noul manua le ş co lare apro-
täte de înaltul minister. Limba maghiară 
шшаі pentru elevii şcoalelor poporale cu limba 
tt propunere romană, de Iosif Moldovan şi Iuliu 
firofşorean, cari manuale se folosesc cu bun re
ntat tn şcoaiele poporale din diecesa Aradului 
ie mai muli ani, acum sub Nr. 105836/1908 au 
loit aprobate şi de Înaltul minister. Aceste ma
nile compuse pe basa celui mai acomodat si
ttem prin care se poate însuşi limba maghiară, 
n reproduc material de mémorisât din celelalte 
iieipline şcolare, ci exerciţii de vorbire aşezate 
ti listem natural, după cari elevii vor fi în stare 
t da răspunsuri potrivite la orice întrebare din 
(«real lor de cunoştinţă. Delà învăţători se cere 
minai indulgenţă şi după terminarea materialului 
cuprins tn aceste manuale, se vor convinge, că 
lor puteà reproduce cu elevii lor şi In limba 
«igbiari materialul propus în limba română. 
Xuaalele snsnumito se pot procura în Tipografia 
tucesanft din Arad şi anume : Prima carte pen
tra elevii claselor I—III ca 50 fileri. A doua 
arte pentru elevii claselor IV—VI cn 60 fileri. 

i Se transpoartă la casă cel mai bun lapte ne-
imântănit dimineaţa şi seara litru cu 22 fit., de 
tUri lăptari a din Aradul-nou. Se poate comanda 
Ъ cancelaria d-nei baronese Nopcsa Elek în Ara
tó-nőn sau prin telefon (Arad nr. 68.) 

Ultime informaţiuni. 
Pe aţi după ameaţi la orele a fost 

chemat la poliţie redactorul nostru respon
sabil Constantin Savu. 1-8 a pus în vedere 
un nou proces, pentru articolul »Cine-s oa
menii lui Kossuth*, apărut în » Tribuna* 
delà 27 Maiu. 

Dl Savu na numit pe autor ci a decla
rat că va purta singur responsabilitatea 

Dr. Mikes, comisarul care l-a ascultat, 
i-a luat d-lui Savu naţionalul şi i-a pus în 
vedere că are să stea la dispoziţia poliţiei 
şi după aceea a judelui de instrucţie din 
Oradea-Mare. 

Declaraţiile ministrului de externe 
în delegaţii. 

— Prin telefon. — 

Budapesta, 10 Oct. Azi la orele 10 a. m. 
secţiunea afacerilor externe a delegaţiunii 
austriace a ţinut o şedinţă. Ministrul de 
externe baronul Aehrenthal a rostit un 
discurs plin de simpatie pentru Serbia. 

Manifestaţii antiaustriace în Tre-
binie. 

— Prin telefon. — 

Budapesta, 10 Oct. Din Trebinie în Her
ţegovina să telegrafiază că ieri o mare 
mulţime a făcut manifestaţii spărgând gea
murile clădirilor publice. Manifestanţii au 
fost împrăştiaţi de trupe. 

In Mişca (Bosnia) a fost arestat un emi
sar sârbesc, deghizat ca servitor, tocmai în 
clipa când era să urce în tren un pachet 
plin de proclamaţii cătră poporaţie. Poliţia 
a confiscat proclamaţiile. Iată ce să spune 
în ele: Fraţilor sârbi şi turci, uniţi-vă să 
gonim pe şvabi (austriaci) din Bosnia noastră. 

Delegaţii Bosniei refuzaţi de 
Kossuth. 
(Prin telefon). 

Budapesta, 10 Octomvrie. Delegaţii bosniaci 
au cerut o audienţă la ministrul de comerţ. 
Dl Kossuth a refuzat să-i primească. 

Adunarea socialistă permisă. 
(Prin telefon). 

Budapesta, 10 Oct. Prefectul poliţiei 
Boda Dezső a acordat partidului socialist 
permisiunea ca să ţie cinci adunări de po
por cu condiţia ca şefii socialişti să se îm
prăştie fără a face manifestaţii. 

Economie. 
Viticultura în România . Pe lângă şcoala de 

viticultură din Odobeşti, ministrul instrucţiunei 
a Înfiinţat un laborator de chimie. Acest labora
tor va începe să funcţioneze delà 1 Octomvrie. 

In laborator se vor face analize complecte a 
vinurilor, pământurilor, îngrăşămintelor şi a sub
stanţelor întrebuinţate în viticultură, ca piatra 
vânătă, pucioasă etc. 

* 
Budapesta, 10 Octomvrie 1908. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORĂ şl Juni. : 

Orâu pe Oct 1908 (100 klg.) 23-38 -23-40 
Sicari pe Oct 1 9 0 4 - 1 9 06 
Cucuruz pe Maiu 14*84—1486 
Ovăi pe Oct 1612—1614 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul i 
Orâu nou 

De Tisa 23 K. 
Din comitatul Albei — 22 » 
De Pesta 22 » 
Bănăţenesc 22 > 
De Bacica 22 » 
Săcară ig > 

— 2 4 K. 35 «I 
80—23 
80—23 
90—24 
90—24 
30—19 

95 
95 
25 
20 
45 

Concert, petreceri. 
Nn publicăm anunţai despre petrecerea din 

Avrig, deoarece lipseşte pe el marca tipografiei, 
lucru care ne îudritaeşte а crede că s'a tipărit 
la tipografie străină. 

Felurimi. 
Rege le Italiei nevo iaş . Regele Italiei vâna 

singur în munţi capre seibatice. După chin în
delungat, & ucis una; dar, nenorocul a voit să-i 
cază vânatul într'o prăpastie. în care nici vorbă 
nu puteà fi să se coboare. Ua băiat dă peste vâ
nător şi se arată gata a scoate capra, dar cere 
un leu şi jumătate din masa vânătorului. Regele 
primeşte, băiatul scoate capra, ia leul, dar când 
vede că domnul acesta aşa de frumos îmbrăcat 
îl îmbie *"ă mănânce jumătate din pânea neagră 
şi usturoiul ce aveà ta taşcă, băiatul face: „Lasă 
câ mi-e destul leul. Nu ştiam că eşti aşa de ne
voiaş". 

BIBLIOGRAFIE. 
„Semănătorul.— A apărut Nr. 39 al acestei re

viste cu următorul sumar: 
Aurel C. Popovici—Graniţele Naţionalităţii II. 

R. Mirea—Din cartea inbirei (poésie). E A.— 
Gazda bună (după Paul Déroulède). Vasile Să-
vel—Jurnalul unui sublocotenent de artilerie 
(fragment). I. Corbea—Fetiţa posterului (după C. 
Spitteler). C. F.—Torquato Tasso (ie Goethe act. 
II, scena I). G. I. Langa—Democraţia petiţionară 
(din viaţa publică). Gonst. S. Spirescu—Trei ţftr-
furi de catarg (poezie). Notiţe bilbliografice. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
Editor proprietar George Nlchln. 

Copii şubreţi 
se 'nsanătoşează repede, dacă iau Emulsiunea 
SCOTT. Ameliorarea sc observă deja după 
prima dosă. 

Emulsiunea S c o t t . 
e aşa de dulce ca smântână şi bol
navii o iau cu plăcere şi o digerează 
şi atunci când nu poate suporta lu-
tele. E ştiut de toţi că medicii reco
mandă cu cea mai mare căldură 

Emulsiunea Scott. 
Preţul unui flacon veritabil 2 cor. 50 fii. 

De vânzare în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei a se lua seamă la 

marca metodului SCOTT — care este pescarul. 

Fiecare învăţător 
să ceară 

catalogul spec ia le harţi, 
rechizite de învăţământ, 
globuri, inscripţii de şcolă 
şi tot felul de alte obiecte 

pentru învăţământ, după 
prescrierea ministru
lui de instrucţie pu

blică. 
Se capătă la librăria lui 

IügUSZ I. ş i fiu. 
A r a d , strada Weitzer János. 

Telefon penfru comit. Arad şi Timiş 517. 
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> D r ă g a n al< 
Institut de credit sl economii în Beiuş. 

'. •• ~ — ~г 

CONCURS. 
Institutul de credit şi economii »Draga-

nul« din Beiuş deschide concurs pentru 
ocuparea postului de practicant pe lângă 
salar începător de 6o Cor. lunar. 

Rogările să se înainteze până în 1 No
iembrie 1908 st. n. Postul este de a se 
ocupa numai decât. 

Beiuş, la 9 Octomvrie igo8. 

Direcţiunea. 

Un contabii 
absolvent de şcoalele comerciale cu praxă 
de Ю ani pe terenul financiar, capabil de 
bilanţ prin aceasta îşi ofere serviciile la 
vr'un institut de credit român ca contabil 
sau subcontabil. Adresa la Administraţia 
ziarului »Tribuna«. 

DR. LOSIF S INGER 
medic specialist pentru Ъоаіеіе de piele, 
venerice şî de "beşică. Laboratorul me
dical. Institut pentru trat, cosmetice. 
S'a mutat în palatul Minoriţilor, Arad. 

î m i permit a aduce la cunoştinţa onora
telor dame şi a on. mei cumpărători, în 
legătură cu anunţul ce la m publicat, că 
m'am reîntors din drumul meu făcut la 
Budapesta, Viena, Paris, şi îi rog să-mi 
viziteze salonul meu de modă pentru a-se 
convinge de articolele ce mi-am procurat. 

Cu stimă 

£ÂZÂR (Z„ PRĂVĂLIE TIC MODE. 
Tamás Gézáné . 

^лАпіриіАЯЕІтбяиіяЕ I v u t e m â L o f ] Vi r 
> o c # * coNsriенЛ cu o r ü e r p rop r i i % 

spccíaütate] T S G A S Â i M A R C S оЕглооеіД 

BANCA NAŢIONALA A BOMÄNIE1. 

1907. 
22 Septemvrie. 

S1TUAŢIUNEA SUMARA 
A C T I V 1 9 0 8 . 

13 Septembre. 20 Septembre. 

134808327 

3 9 5 9 1 6 

92033188 

3 7 4 8 1 4 1 4 

i1999924 
i5806084 

3 2 5 З 1 2 1 

5909800 
6 3 9 1 1 6 
449992 

107084549 

23O40324 
29330674 

462232429 

12000000 
2305И5З 

3473646 
313546010 

2077070 
999701 

107084549 

462232429 

90929107 
37300000 

I 9Ö038327 Réserva metalică Anr . 
I 3977°°oo „ Trate Aar . . 

Argint şi diverse monete . . . . 
Portofoliu Român şi Străin 

J *) Impr. contra ef. publice . . . 12945800 
\ n » » n In cont curent 17076869 

Fonduri publice 
Efectele fondului de гезѳгта 

„ я » amortisarea imob. şi material 
Imobili . . . . 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administratinne . 
Deposite libere 

„ „ & provizoriu 
Gompturi curinţi 
Gopmturi de valori 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Compturi curinţi 

n „ „ 4 provizoriu . . . . . . 
Deposite de retras 

Soomptnl 5° . *) Dobânda 5Ѵ»% 

128230046 128229107 

442036 418260 
76342752 77266795 

30509617 30022669 

I1999924 n999924 
15480553 15465553 

3 2 1 6 6 2 I 3201621 
595539^ 5955609 

700587 700684 
З51358 436245 

I C 9 5 3 6 2 3 9 1087ЗЗ9З9 

20353012 22814113 
29622244 26834ÓI0 

432740379 432079129 

I 2 0 0 0 0 0 0 12000000 
24928807 24963687 

З7З4034 3764514 
2 7 9 5 5 9 б 2 ° 279550520 

2190642 219О642 
791037 875827 

109536239 1087339З9 

I 432740379 432079129 

1 

Premiat rn nwlalia cea mare la exp. milenara dig Bpesta în 1896. 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pentru clopote, als 

A N T 0 N I Ü Ш О Т И Ж 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
de nou a clopotelor stricare, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase, pe garanţie de ma_ mulţi ani provazute co adjustări de fer 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Sunt recomanda- РТПйПФРТТ? П Ä T T Ü Т Т Г dânsul in
te cu deosebire U J j U r U I f i b b U A U l X l 1 Jù ventate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari sunt provăzuie în partea superioară 
— ca violina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cu un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mai recomanda spre facerea scaunelor de fer bătut, de sir e stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
— ca şi spre turnarea de toace de motal. Preţ-ouranturî ilustrate gratis. 

и й £ ? й г S 2 U B 0 T H A S á n d o r й к ь г і й : M 
pregătitor E L E O D Ä J D I I Ş I adjuturi B I S E R I C E Ş T I . 

Intamtiat Ia 1883 Telefon pentru comit. ţi ora? 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T 1 M I Ş O A R A - C E T A T E 
în colţul străzii Lonovics şi Jeno főherceg vis-à-vis 

de hotelul «Hungaria». 

Recomandă magazinul său bogat in atenţiunea 
binevoitoare atât a preotimei cât şi a acelor, cari 
voesc să cumpere pentru biserici capele, sau socie

tăţi de înmormântare 

odăjdii, steagori, cruci 
statue sau altfel de adjusturi bi

sericeşti 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

Pentru liferSrile mele iau .deprinderea 

Servesc bucuros cu cata log ilustrat. 
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Prima fabrică din Ardeal pentru in
strumente chirurgice, pansamente, in
strumente optice, cuţite, briciuri şi ma
şini pentru ortopedie (pentru îndrep-
;: tarea trupului). :: 
Maro Hnnrnit a e instrumente medicale 
lYldlG UCjJUZ.ll bandajii pentru hernie 
şi pentru pântece, oebiane veritabile 
franceze, cele mai fine cuţite englezeşti 
svedeze şi de Solingen şi briciur, maşini 
ortopedice marca Gillette, picioare arti
ficiale, cordonul numit Diana şi specia

lităţi franţuzeşti. 

deu tsch M iksa 
K O L O Z S V Á R , Mátyás k i r á ! y - í é r 7 s z á m 

Atelierele fabrice! în strada 
Petőfi numéruS 2 . 

:: 1 1 1 - < - ţ <-iii-<-nt g r a t i s . :: 

Sít sprijinim industria din toc! 

m. i \ 

l â c ă t u ş i i e r 1 

ARAD, Flórián -U. ИГ. 6б (casă proprie) 

<- 7F-r -l I 

é CSV 
1 n' 

/ 

î-f Л 
JJ s ! 

Primeşte în lucrătoarea sa orice 
lucru ce stă în atingere cu această 
branşe, ca : 
ferări î p e n t r a clădiri , ma
ş in i de f iert , porţi , balcóne, 
cor idoare , trepte, gr i lage 
verende , scuturi , tablete în 
orice formă, sobe Meid in -
ger, fântân i săritoare, ş i 
or ice soiuri de renovări . 

îndeplinesc orice 
comandă atât în 
loc cât şi în pro
vincie în modul 
cel mai cinstit — 
iar pentru lucrul 
făcut de mine pri
mesc chezăşia. 

Cerând sprijinul onoratului public, român 

Cu stimă: 

L 
lăcâtuş ier . 

MHanuri pregătesc gratuit. 

O păpuşă pentru probă 
numai 5 cor. 50 fileri. 

Pregătit cu pânză 9 coroane. 
Se află la pregătitorul d e păpuş i d e probă 

V A J D A S A M U 
BUDAPEST, Károly-körut 11. sz. 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 

Î
Preţ-curent gratis! M R e P a r a r e d B Păpuşi! 

' V â n z a r e e n . g r o s ş i e n d e t a i l . 

I 
m. 

л -5 

a-

s 

A n d r e a s G n a n o f s k y 
pietrar şisculptor de plăci de marmoră. 

TIMIŞOARA, Gyárváros, Andrássy ut Nr. 8. 
îşi recomandă magazinul să bogat asortat de 
m o n u m e n t e , m o n u m e n t e d e cripte, 

pietre de criptă etc. 
— din marmoră, granit, Syenit şi labrador. — 

Liferant de figuri de piatră executate artişti c, 
m o n u m e n t e ş i r e l i e f u r i 

în mărime naturală după fotografie şi diferite obi ecte 
sculpturale de pietră. 

Serviciu prompt. Preturi eftioe. 

Magazin d e maşini d e cusut, bic ic lete şi maşini d e vorbit . 

LADÁNYI IZSŐ T e m e s v á r 
Belváros, Zápolya-u. edificiul seminarului rom. catolic, 

T e l e î o n 577. Telefon 577. 
O mnlţime de scrisori de recunoştinţă. Marfa cea mai bună. Preţuri 

de marfă. Plătire în rate fără ridicare de preţuri. 
Maşini de cusut Singer veritabile, cu luntrită în formă de roată, 

maşini de cusut Central-Bolin. Maşini de cusut pentru pantofari cu braţul 
în stânga. Maşini de casat Cylindrice (cu capde colibrii). 

Cele mai bune biciclete şi părţi constituante 
Fonografe cu 7 coroane. 

Gramofoane delà 18 cor. în sus. 
Plăci veritabile „angyal" şi „favorit", 

plăci cu două feţe mare asortiment, cân
tece maghiare, germane, româneşti şi 
sârbeşti. înregistrări delà Svachim, Ca
ruso, Melbor, Scotti, Slezak, Kurz, He
gedűs, Göndör, Gyárfá3 etc. Corfescu, Io
nesco, Stefánescu. 

Suluri de fonograf » à 1-30 cor . 

HAINE PREOŢEŞTI. 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa 

on. preoţi, că mi-au sosit 
stofele negre de primăvară 

şi vară şi le păstrez în magazin în 
rnare asortiment — Mă voiu sili ca şi 
până acum să câştig încrederea şi 
mulţumirea on. mei clienţi. 

Pentru comandele din provincie e 
de ajuns să se trimită o revereandă 
de model sau o haină ; la dorinţă însă 

mă duc pe cheltuiala proprie până la faţa locului. 
Primesc confecţionarea şi repararea odăjdiilor bise

riceşti, cu preţuri moderate. Prăvălia: Lângă casina na
ţională, casa Balog György. Szabadka. Vesselényî ut. 
Hadnagy István, croitor de haine civile şi preoţeşti. 

SÁRGA JÁNOS 
:: argintar şi pregătitori de obiecte artistice :: 

Kolozsvárt Mátyás Király-tér 12-13 . 
Telefon nr. 354. Telefon nr. 354. 
Mari deposit In obiecte de biserică, 
obiecte de argint ciasornice. Bijuteni 

specialităţi engleze şi franceze s. a. 
Plătire în rate favorabile. 
Catalog ilustrat de preţuri 

gratuit şi porto franco. 

http://UCjJUZ.ll


P**. 10. „ T R I B U N A" Nr. 216 1908. 

O X I 
N o X 

cu cheia 
rjatentatä" 

N 
S e p o a t e căpă a î n toate prăv i l i l l e mal b u n e 

Th© „ M o x i n " C o . 
HOCHSIINGER TESTVÉREK. 

Budapest, VI. 

Chiar dacà ar costa 
multe parale 

tot ar tre
bui să ce

tească 
toată lu 

mea co
municatul 

scris în 
limbă po
porală, pe 

care 1-a 
publicat 
institutul 
Elektro-

Vitalizer. 
Fără a mai 
cruţa obo

seala şi 
cheltuelile 
resumează 
pe baze 
ştiinţifice 

probleme 
Ie funda
mentale a 
vindecărei 

prin electricitate şi descrie pe ce) mai ideal factor 
al acesteia aparatul 

« E l e c t r o V i t a l l z e o 
In Ungaria nu s'a dat până acum publicităţii o a-
semenea carte, de aceea atragem atenţiunea ace 

lora cari sufere de o slăbiciune generală a ner
vilor, de slăbiciune sexuală, de insomnie, de du
reri de cap, de dureri în spate, digestie defectuoasă, 
anemie, parilisie şi neuralgie să cetească aceasta 
carte interesantă şi vor învăţă din ea multe lucruri 
ştiinţifice. 

Aceasta carte o poate cspàtà oricine g r a t i s 
şi portofranro, in plic închis, dacă se provoacă la 
acest ziar şi fără nici un obligament. Iar dacă ne 
cercetează le arătăm cu plăcere modul nostru de 
vindecare şi le esplicăm avantagele aparatului 
Elektro Vitalizer. 

fost. de consult, med. Elektro-Vitalizer 
BUDAPEST, Károty-kőrut 2 fé lem. 51. 

Cupon pentrn o carte gratuită. 

Institutului rle coc 
sultaţii medii nie ^ 

B u d a p e s t , Károly-körnt 2, félemelet 61. 
Va n g sa-mi trimiteţi gratuit şi porto-fraiico In 

plic iruhís opu! despre 
ÏJoutl modern de vindecare cn electricitate. 

/bărbaţi S volumul oare nu-1 
penim - ц а и № y d 0 T i ţ i trebue şters. 

Numele 
Adresa ..... 

.ELEKTB 0-Y1TALIZER" 

«asin 

©©©©©©©©©©©©©©öl 
Cine doreşte călătorie de 
plăcere ieftină, bună şi 

iute în 

America 
(Statele unite, Canada şi 
Argentina) acela să ceară 
îndrumări româneşti delà 

Falk & Comp 
(secţia românescă.) 

Mamburg* 
Strada Rarboisen. 30. 

•J afs oAo alo alo ofo стэ сДз alo ejo OM ejo el-o aie 0Í0 CM o aSm 

G aranţia cea mai largă ! Condiţii uşoare de pld 

FABRICA DE MOTOARE DIN DREI I 
una din cele mal mari şl mai vechi 

f a b r i c a de motoare! 
furn izează m o t o a r e şi locomobile 

cu gaz, cu benzină, cn păcură şl acttllenlj 
toate perfecte, trainice, funcţionând în 
:: mod preciz sigur şi ieftin. :: 

Reprezentanţa genera lă şi depozitul se află la 

Gel lér t Ignácz és Társa 
BUDAPEST, Teréz-kórut 41. 

Telefon Nr. 12—91. Telelőn Mr. 12-! 

Cele mai bune maşini de cusut de azi suiri 

Ш* F ßk 
Mersul uşor fără sgomot. Ediţie de guri 
Durabilitate fără seamăn. In întrebuinţară 
cea mai eftină, cea mai practică pentr 
broderie artistică. Se pot căpăta în mag* 

zinul lui 

Hammer Vilmos 
M a e s t r u d e e l e c t r i c i t a t e 

Arad, Szabadság-tér 7. Telefon 96 

» c T A PENTRU B O M E L E DE RINICHI Ş 
II4JTRECI3 TOATE A P E L E . 

C i 
l a gust e plăcută, puţin acrie, DU e feruminoasă şi ahundează In accirj carbonic. 
Apă de masă neobişnuit de răcor i toare . 
întrebuinţată pentru cură de beut , pentru boale de rinichi 
şi băşică, pentru formaţiunea petrii de băşică şi înisipare, pentru 
catarul organelor de respiraţie şi de secreţiune s'a dovedit de 
= = = = = = = = = = = = = — un efect eminent. 

= PROSPECTE trimite gratnit admistraţia izvoralui : -
Direc ţ iunea s taţ iunei b a l n e a r e M u s c h o n g — în Buziáe. 
Depozit general: STAUDT M1KL08, Arad, Borcss-Béai ter 22. Telefon Nr. 654. 
• • • • Se poate căpăta la toate prăvăliile de coloniale. 

3 
Г 
E 
o 
u 

s 
2 
3 
ce 

V 

V La reparaţii, adoptări etc. nn vă uitaţi de 

G e a m i i r i l e duble de reformă ale lui M a y r . 
Brevet unguresc nr. 37857, foarte potrivite şi încercate de 
tofcià lumea. Sunt cele mai iimpJe, bune ţi ieftine (A nu sa 

confunda cu ghişeurile !) şi sunt brevetate în toate în statele 
mari. Lucrări de construcţie de tot felul. Instalaţii şi aran-
geamente de localuri, msgazinuri, şcoli şi biserici. 

Siugurul pro-
- ducător al 
geamurilor -
duble de re-

:: formă. Brevet unguresc numărul 37857. 

- VICTOR KREMER-
tfimplărie c o uzină de aburi. 

S I B I I U ( H e r m a n s t a d t , Nagyszeben).! 
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V i d e r i c H o n i g 
ad, strada Rákóczi Nr . 1 1 * 2 8 . 

turnătorie, fabrică de 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Fondat la 1840. 
»rem i a t la 18ѲО cu oea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai fa
vorabile condiţii de plătire — recomendă clopotele sale 
cu patenta ces. şi reg. invenţie proprie, cari aa avantajul 
că faţă cu ori-ce alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi 
tare şi cu sunet adânc — se face o economie de 2 0 — з о 0 / 0 

la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Re
comandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clo
potelor tvechi, sau schimearea lor cu clopote nouă pe 
lângă o suprasolvire neînsemnată. 

L i s t e de p r e ţ u r i si cu ilustraţiuni — la 
dorinţa s e trimit g r a t i s . 

Ocazie extraordi
nară. 

Maşini de cusut noi 
de tot, S i n g e r cu 
braţ înalt 27 fl. ca 
suveica în formă de 
rotiţă 40 fl. cu 5 cuti 
şi suveică de rotiţă 
50 fl. cu cinci cutii 
centrallolint executată 

perfect, fără sgomot 55 fl. centrallolint 
fără sgomot, cu patru cuti, un decor fru
mos de odae 65 fl. se expediază delà 
Kraasz Henrik, Budapest, IV., Veres 
Pálné-utca 40. földszint 5. 

Corespondenţa mă rog să se facă în 
limba germană sau maghiară. 

Expediez cu preţuri moderate tot felul 
de maşini industriale cu garanţie de 5 ani. 

! 

Grosz Nagy Ferencz , 
f a r m a - ПрЬгРР7РП : : f a r m a c i a •' 
eis t . 1 : U G U I w b £ G H € Arany egyszarra » 

•*Ц/*гааТвГ 

I 
ft 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

POMĂDA HÄJDÜSÄG 
cea mal bani pentra creşterea f l 

potrivirea muştelelor, pregătită 
din materie neunsuroasâ. E f e c 
t u l se v e d e f o a r t e I u t e şl 
c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 

Un borcan J S O fii. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 

Cor. Cu rambursa gratuit. 

Védjegy. 

M E D I C A M E N T 

PENTRU V O P S I R E A P A R U L U I 

in culori blond, brunet sau negru. Efect la moment. 
O singură vopsire e de ajnns, ca părnl sau musta
ţa o l u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte pârul. O sticlă cu medicament pentru ori 
fi ce culoare 4 cor. 

Cea mai frumoasă muncă de strungar o face X 
X 
Ѣ 
m 

ARAD, strada Weitzer János Nrul 6. 
Pregăteşte ornamente şi obiecte 

de os, precum şi tot felul de lu
cruri ce se ţin de branşa asta, 

mescioare de făcut dantelă v 

:: şi aparţinentele. :: ф 
Se pot comanda Ф 

pe lângă preţurile cele mai favorabile delà acest 5 
atelier. — Comandele din provincie se efectuesc J 

cu acurateţa şi promptitudine. 2 

Ш 
Expoziţie permanentă. Magazin de mobile ! Ш 

Anunţ on. public că mi-am aranjat din nou şi mi-am lărgit 

magazinul meu de mobile f 
aflător pe piaţa Andrássy Nr. 15 (casele Hermann). # 

care există de mai multe zeci de ani şi să lucrează Щ 
de un prestigiu excelent. Magazinul a fost acum lărgit 
:: cu apartamentele din etaj şi l-am aranjat cu :: ^ 

cel mai modern şi mai nou mobilier g 
de salon, de sufragerie Щ 
:: şi dormitor, :: Щ 

toate din fabrica mea, încât oricine le va vizita va 3 ? 
găsi imediat şi va puteà alege orice mobile doreşte. w 

C o m a n d e l e din prov inc ie să execută p r o m p t şl r e p e d e . Ш 
STEIGERWALD A. fabricant de mobile. # 

Ш ЁТШТШШТШШТТШШТШТШШШШТШ 

f РДТІІ BUpZA 
y V K. УѴ Г З , Boros-Béni tér. 

recomandă depositul lor cel bogat, p răgi ni de, fer 
plăci de fer, osii de fer, instrumente de fer, 
sobe de fer turnat, maşini de gătit, sârme şi 
cuie de sârmă, lanţuri, săpi, arşeu, furci de 
oţel şi tot felul de vase de bucătărie de fer 
o = = s s turnat şi smălţuite. • o 

Mare depozit de stropitoare sistem „ W e r m o r e i " . 
- - Mare depozit de revolvere - -
cu repetiţie, arme şi recvizite de 
o O O împuşcat. O O o 

~ Deposit de maşini agricole, Ï 
aşa d. e. pluguri de oţel sistem Sack, ma
şini de sămănaţ, grape, tăietoare de pae 
şi napi, cântare. M a r e m a g a z i n . 

Cea mai bună ealitate în plăci de catran 
(păcură), şi asfalt pentra acoperit casele. 

Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. 
Telefon Nr. 604. Telefon Nr. 604. 

F" i r m SL r O rxx â. rx & SL s c â.. 
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Ргйтаііа de instrumente % 
musicale a lui 

B A B O S B E L A t 
N a g y s z e b e n * 
Ei i sabe thgasse 30 . + 

Atrage atenţiunea лп. ^ 
public din loc şi din * 
provincie asupra ma- 2 
relui său atelier d e 5 
reparat Instrumente • 
mus ica le aranjat în î 
mod exemplar unde se É 
repară şi se fabrică tot î 
felul de instrumente J 
musicale cu coarde, de ̂  
alamă, harmonice, gra- % 

mofoane, (fonografe), tambure şi c imbale , în mod special sub J 
supravegherea personală şi cu preţuri convenabile. Se pot găsi şi • 
tot felul de părţi cari c o m p u n Instrumentul î І 

sculptor, în 
CAŞOVIA. ürr György 

Primul atelier din Ungaria de sculptură pentra mon 
-: tarea bisericilor provazut cu motoare. : 

KASSA i Beth len kő rú t fcV. ! 

л U l i 

Recomand on. preoţim! atelierul meu celebru. 
Fac al tare artist ic lucrate , p r e c u m a m -
:: v o a n e , i c o n o s t a s e , s lrăni şi a l te le . :: 

Î O I certificate de x-ecxiraoştinţâ. 

Se trimit planuri la doiinţă precum şi preţ-curent. 

à Prima fabrică de umbrele :!: s^z Sibiiu 
R E C O M A N D Ă : 

asortimentul bogat de umbrele de ploaie şi de soare, fabri
caţie proprie, delà execuţia cea mai simplă până la cea 
mai complicată. Se primeşte 
asemenea umbrele de îmbră
cat din nou cu stofe de cali
tatea cea mai bună ce o are în 
depozit, cu preţuri favorabile. 
Solicita încrederea on. public : 

J . O e s t r e i c h B i , SÏÏKÎ* 
Sib i iu , G r o s s e r r i n g 18. 

Mare succes. Invenţie noui 

Dinţii susţin sănătatea 
căci s u b înfiulnţa lor stau organe l e mistuirel, cari ra 
tural au înriurire asupra sănătăţii . Fiindcă sănătatea e 
mai s c u m p tesaur din lume, de a c e e a vă recomand noua 
m e a invenţie , care nu e frază g o a l ă cl vă dă o probă siguri 

С Ш Е І І ie 
a Iui Nád ler 

care şi cei mai negligeaţi dinţi îi curăţă depărtăndu-le 

negreala sau gălbineala 
î i face a l b i ca ş i zăpada 

O singură experimentare adevereşte, că „Hófehér" e 
mai bon ca praful, crema şi pasta de dinţi, că nu e In 
el praf care să frece, care se pune pe gingei şi 
între dinţi şi ducând smalţul de pe dinţi produce du
reri de dinţi şi de gingei. Nu conţine săpun, ca altele. 

» Hófehér* e un lichid produs din sucuri de plante pe 
cale chemică, şi are un gust plăcut. 

Preţul unei sticle i cor. 50 fii, care ajunge 1—2 ani 
í-ісі c a p ă t â l a : Mdler Laţ os 

ARAD, în depozitul din Andrássy tér 20, 
Locul fabricei : V a r j a s s y J ó z s e f « t e a . 3 2 , (casa proprie), 

Sub scutu l legei şi patentat! 
в н и ш і к ^ я і н в м в и і в н в я в в в а н ш и і п і 

ш Acuma a sosii m 

Uita le m proaspăta 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentâ. 

==== Prefal anei sticle 2 coroane. ===== 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă Spirtul Reuma 

încercat de atâtea ori cu succes. 

===== Prefal anei sticle 80 fileri. = = 
Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n j a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 33i. Nr. telefon 331. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD 1908. 


